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Sechachtot 
egész évre 48 

Egyakaraton 
Ami Mussolininek nem sikerült, 

sikerül Rocseveltnek. 
Ámerika uj elnöke nagyszerü érzékkel 

rátappintott a sebre. V4t rátappintott, 
hogy belejajdult egész Európa. Eddig 
mindig a politika területein robbantott, 

aki épiteni akart. Roosevelt megfordi- 
folta a tételt: a gazdasági élet talaja alá 
rakta le a maga aknáit és most... most 
lehet épiteni. 
Félrebillentette a dollárt és ezzel utat 

nyitott az európai piacok felé. A meg- 
skalpolt dollár azt jelentette voolna, 
hogy holnap, akár csak két esztendővel 
ezelőtt az orosz dumping, az amerikai 
ipar és mezőgazdasági lehengereli az 
összes európai piacokat. , 
Ez fáj. Itt már fáj. 

Sehol máshol, de ott, ahol a nagytő- 

az 

ke és a nagyipar érdekeit támadja meg 
a háboru, azonnal megkötik a békét. 
Mindössze Angliát és Franciaországot 

hiota meg a megegyezéshez Roosepelt, 
de már elindult az olasz pénzügyminisz- 
ter is és rohan a német Birodalmi Bank 
elnöke, Schacht is. Mennek kéretlenül és 
hivatlanul, mert ennek fele sem tréfa. 
Ez nem tank, amely a tömegeket hen- 

gereli ez halálsugár, amely a profitot 
állitja meg. 
Már együtt a négyhatalmi, az ötha- 

talmi, már egyakaraton az egész világ. 

A tordai mementó 
Amitől féltünk, bekövetkezett. Az a 

ajvédelem, amely a legbrutálisabb for- 
mában Hitler Németországában szüle- 
tett meg, átszállott a határok fölött és 
gyökeret vert Románia többségi nemzeté- 
en is. A falánkság, a türelmetlenség és 

az elnyomás világnézete olyan ragadós 
betegséggé vált, amely a legnagyobb 
nyugtalansággal és félelemmel töltheti el 
a kisebbségeket, bármilyen országban is 
éljenek azokk 
Nem mehetünk el szótlanul a Tordán 
történt események mellett. Jogunk is 
van arra, hogy szóljunk, sőt arra is, 
ogy keserüen szóljunk. Az erdélyi ma- 
gyar sajtóban mi voltunk azok, akik 
mindjárt a kezdet-kezdetén a kisebbségi 

z szem- 
pontjai szerint a legerőteljesebben tilta- 
oztunk az ellen a valami ellen, ami Né- 
metországból mint világszemlélet szállott 

el, hogy az elkeseredett tömegek ostoba- 
bagára és könnyen felkelthető vak dühé- 
re épitve a nemzeti, illetve faji kizáróla- 
epsság elméletével megmérgezze a népek 
tletét. Most itt van ez a valami, itt ná- 
unk, ahol sok és nagyszerü alkalma 
yan arra, hogy falánkságát és az ököl- 
ljogra támaszkodó erejét nem is egyfajta, 
anem sokfajta néppel éreztesse. Tarto- 

zunk azzal a keserü igazmondással, 
egy nálunk a hitleri világszemlélet első 
sgondolatlan, szüklátókörü és elfo- 
Fu tságoktól terhelt idézői a kisebbségek- 
ati illetve egy kisebbségből kerültek ki 
tkor, amikor a hivatalos államhatalom, 
nem elég eréllyel, de küzdött a be- 

éség térhóditása ellen 
Legyen ez erős figyelmeztetés az erdé- 
e magyarságnak arra, hogy őrizze erő- 
sabken és féltékenyen azt a legmaga- 
mel emberi méltóságot és szemléletet, a 
ieynek a védelme alatt egyedül túdja 
dositani a maga emberi jogait s amely 
Szeretet tanát nem teszi kizárólagossá- 
ugoggal faji, vagy nemzeti erénnyé. És 
zafa ki azokat, akik az uj tanokkal há- 

nak a magyar portákon. 

a 
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nárt belső válságáról beszélnek Hedrich német képviselő megfenyegeti a zsidókat 
Bukarest, április 26 

A napnak, de az egész esztendőnek is 
legnagyobb politikai eseménye az a ko- 
lozsvári hiradás, amely arról számol be, 
hogy Maniu Gyula lemondani szándéko- 
zik a nemzeti-parasztpárt elnöki tisztsé- 
réről, sőt magából a pártból is ki akar 
épni. ; 

A hirt hivatalosan még nem erősitették 
meg, azonban valószinü, hogy a kor- 
mánypárt kulisszái mögött sulyos esemé- 
nyek játszódnak le. A jelentés szerint po- 
litikai körök máris minden igyekezetü- 
ket latbavetve igyekeztek Maniut elha- 
tározásáról lebeszélni, azonban „a bada- 
csonyi sfinx' hajthatatlan maradt. 
Noha a lemondási szándékkal kapcso- 

latban feltételesen kell még irni, mégis 
leszögezhetjük annak a valószinüségét, 
hogy a közeljövőben jelentősebb esemé- 
nyek fognak történni. A kormánypárt- 
ban sulyosak az ellentétek. Jellemző, 
hogy sem a pártvezetőségnek, sem a párt 
végrehajtóbizottságának ülését nem mer- 
ték összehivni. Maniu passziv magatar- 
tását jellemzi az is, hogy Lugosianu ke- 
reskedelmi miniszternek vasárnapi eskü- 
vőjéről táviratilag kimentette magát, ám- 
bár Lugosianu a legbizalmasabb embere. 

Maniu körül - hirek szerint - az elé- 
edetlenek hatalmas tábora alakult ki. 

Mindazok, akik csak valamennyit is ad- 
tak a nemzeti-parasztpárt programm- 
jának demokratikus mivoltára, e prog- 
ramm egyenes megcsufolásának tekintik 

Vajda törvényalkotásait és kormányzati 

módszerét. Az ostromállapot, a lapbe- 
szüntetések, elkobzások, a munkássággal 

szemben folytatott könyörtelen politika 

és a Márzescu-törvény oly drákói meg- 

szoritása a pártot a reakció pillérévé 
avatták. Az önkényes intézkedések el- 
forditották a rokonszenvet a nemzeti-pa- 

rasztpárt együttesétől. A bizalmatlanság 

fokozódott most, a munkakamarai vá- 

lasztások alkalmával, amelyeknek során 

kétségtelenné vált, hogy a kormány még 

a gazdasági és szakmai kérdéseket is po- 
litikumként kezeli. 
Vajda kabinetjének szarvashibái és ön- 

kéntelenül előtörő reakciós hajlama a 

kormánypárt haladó csoportját már ré- 

gen a kormány ellen hangolta. Mindeh- 

hez jöttek a belső, személyes ellentétek. 

Valószinü tehát, hogy nagyfontosságu 
változások következnek be. Ezek a válto- 
zások pedig nyilvánvalólag kihatnak 
majd az egész politikai életre is: Maniu 

lemondása, még inkább kiválása feltétle- 

nül a kormánypárt kettészakadását von- 

ja maga után. Nagy kérdés, hogy az 

amugy is meggyöngült, letöredezett, erőt 

len, népszerüségét és erkölcsi erejét vesz 
tett nemzeti-parasztpárt az esetleges ket- 
tészakadás után különálló részeiben 
kormányképes lesz-e? 
Uj konstellációk és uj helyzetek követ- 

keznek tehát be, amelyek hatásaikban 

már eleve is örvendeteseknek mondhatók 

abból a szempontból, hogy megszüntetik 

majd a kormánypártnak azt a privilégi- 
zált erejét, amely egyedüli inditéka lehe- 
tett szomoru törvényalkotási és kor- 
mányzási rendszerének. 

A ROMÁNIAI HITLER- 
ÉRONTON 

változatlanul tovább tartanak az izgal- 
mak. A német párt félhivatalosan csat- 
lakozott a hitlerista mozgalomhoz, ame- 
lyet Romániában egyedül a harcos anti- 
szemitizmus jellemez. 
Hedrich német képviselő cikkeiben 
800 ezer német dühével fenyegeti meg 
a zsidóságot, 

Mi célja van ennek az antiszemita agi- 
tációnak Erdélyben? 
Nem vagyunk régifajta kaballafejtők 

és tenyérjósok. Csak annyit, hogy okta- 
lan és ostoba politika kisebbségi sors- 
ban a tenyereket mutogatni. Tenyere 
másnak is van, agya nincs mindenkinek. 
A román pártok egyébként szembefor- 

dulnak a hitlerista szervezkedéssel s a 
Viitorul, a liberális párt hivatalos köz- 
lönye legutóbbi számában vezércikkben 
csodálkozik afölött, hogy a kormány 
megtüri Romániában németországi pár- 
tok organizációit. 

A KIRÁLY 

május 21-én utazik Belgrádba, hogy visz- 
szaadja Sándor szerb király látogatását. 
Az uralkodó hétfőn Titulescut fogadta 
hosszabb kihallgatáson. A külügymi- 
niszter még néhány napig marad Romá- 

Nitlerék legujabb konflikiusa 

niában, ez idő alatt az ellenzéki pártok 
vezéreivel tanácskozza meg a külpoliti- 
kai helyzetet. 

, LUGOSIANU 
kereskedelmi miniszter, aki vasárnap 
tartotta esküvőjét Elena Stelian Popes- 
cuval, a volt igazságügyminiszternek és 
az Universul tulajdonosának leányával, 
egyhónapi tartózkodásra Olaszországba 
utazott. Távolléte alatt Vajda Sándor 
helyettesiti. 

A CUZISTAÁK ÉS A VAS- 
GÁRDISTÁK 

jasii összeütközéséről megemlékeztünk 
már. A véres konfliktusról a következő 
részleteket jelentik: 

Röviddel ezelőtt eltünt a vasgárda 
megszentelt zászlója. A gárdisták azt 
gyanitották, hogy a zászlót egy fiatal 
cuzista lopta el. Összeállottak tehát és 
megrohanták a cuzisták székházát ab- 
ban a reményben, hogy a zászlót ott 
megtalálják. A cuzisták ellentállottak, 
kiüzték a támadókat, sőt utánuk is ro- 
hantak és az utcán nyilt csatát provo- 
káltak, amely a két antiszemita tábor 
között bunkósbotokkal és késekkel folyt 
le. A vasgárdisták vezére és 2 cuzista su- 
lyosan megsebesült. 
Egyébként senkit sem fogtak le. 

A MUNKAKAMARÁK 

megválasztásánál a szavazók 18 százalé- 
ka szavazott le. 
Ami terméssetesen nem a szavazókra 

jellemző 

Ujabb rendelei a nem árja származásu 
orvosok ellen 

Berlin, április 26. 
A német politika nap-nap mellett ösz- 

szeütközésbe kerül egy-egy külállammal 
Ez az ujabb konfliktus a német kormány 
és Oroszország között pan keletkezőben. 
A német kormány ugyanis házkuit tást 
rendelt el a szovjet berlini kirendeltse- 
génél. A kormánynak az volt a gyannja. 
hogy a szovjet kereskedelmi kircndeiltsé- 
ge meg nem engedett müködés? fcjr ki 
és hogy erről bizonyosságot szerezzen, a 
kereskedelmi kirendeltségnél házkutatás! 
rendelt el. 

A megtörtént házkutatásról a berlini 
rendőrség hivatalos kommünikében szá- 
mol be és elmondja, hogy a házkutatás 
credménnyel végződött. A kiszállott rend- 
őrségi emberek ugyanis olyan iratokat 
találtak, amelyek igazolják, hogy a ha- 
tóság gyanuja alapos és a kirendeltség 
tényleg tullépte megengedett müködés 
területét. 

A BETEGPÉNZTÁRAK ES A NEM 
ÁAÁRJA SZAÁRMAZÁSU ORVOSOK 

A német hivatalos lap hétfői száma 
rendeletet közöl, amely meghagyya a be- 
tegsegélyzőknek, hogy a jövőben csupán 
árjaszármazásu orvosokat alkalmazza- 
nak. 
Nem árja származásu orposokat csak 
abban az esetben alkalmazhatnak, ha 
azok igazolják, hogy front-harcosok 
poltak, avagy hadiároádk. 

A rendelet kimondja még, hogy kommu- 
nista hitet valló orvosokat származásuk- 
ra való tekintet nélkül a betegsegélyvző 
egyáltalában nem alkalmazhat. 

RÓMA FŐRABBIJA MUSSOLI- 
NINÉL A NÉMEIORSZÁGI ZsSlI. 
DÓÜLDÖZÉSEK ELLEN SZÓT 
EMELT 

Római jelentések szerint Sacherdoet 
Angelo római főrabbi audienciáu jelenti



2. oldal 

A herceg nem is tudja, hogy hány 
váltót zsirált gróli barátjának 

Pöőr, amely némileg igazolja a Tasziló-vicceket 

kezett Mussolininél, aki a főrabbit fogad- 
ta is. Az audiencia alkalmábol a római 
főrabbi memorandumot nyujtott át Mus- 
solininek, amelyben az olasz zsidók til- 
takoznak a németországi zsidoüldözések 
ellen. A memorandum kifejti, hogy az 
claszországi zsidók az üldözések gyászos 
óráiban együttéreznek német testvéreik- 
kel és azt követelik, hogy térjen vissza a 
németországi zsidók normális életfeltéte- 
le, helyezzék vissza a német zsidókat ré- 
gi jogaikba és szünjön meg a velük szem- 
ben elkövetett igazságtalanság. 
Mussolini válaszában kijelentette, hogy 
minden reménye szerint számolni lehet 
arra, hogy Németországban röpidesen 
enyhülni fog a német zsidók helyzete. 

A TEMESVÁRI NÉMET KONZULIL 
A NÉMET ZSIDÓ-ÜLDÖZÉ- 
SEKRŐL 

Temesvári tudósitónk jelentése szerint 
a temesvári német konzulátus ma keom- 
münikét adott ki, amely igy hangzik: 
Határozott hivatalos cáfolatok és hiva- 

tott zsidótényezők ellennyilatkozata elle- 
nére is valótlan és rágalmazó hirek je- 
lennek meg a német eseményekről, ame- 
lyek még mindig nem szüntek meg. Leg- 
utóbb - mondja a temesvári konzulátus 
- a temesvári helyi sajtó is teret adott 
ezeknek a hireknek, amely hirekkel szem- 
ben a temesvári német konzulátus meg- 
állapitja, hogy a zsidókkal és a rezsim 
politikai ellenfeleivel szemben elkövetett 
üldözésekről, szörnytettekről, kinzásokról 
és hasonlókról eltenjedt hirek célzatos ki- 
találások és tulajdonképpen azon célt kö- 
vetik, hogy a német népet és a német 
kormányt külföldön diszkreditálják, ak- 
kor, amikor azok politikai célok mellett 
gazdasági célokat is követnek. 

HUGENBERG BRAUÜNSCHWEIGI 
HIVEI BEOLVADNAK HITILER 
PAÁRTJÁBA 

Braunschweigi jelentések szemnt az ot- 
tani Hugenberg-párt vezetősége ülést tar- 
tott, amelyen a párt tagozata kimondot- 
ta, hogy az egész vezetőség belép a nem- 
zetiszocialisták pártjába. 

-Annak - mondották a pártvezető- 

ségben -, hogy két külön pártban dol- 
gozzunk, semmi értelme sincs, mikor a 
két párt ugy külpolitikában, mint a bel- 
politikában teljesen egyenlő alapelvekkel 
dolgozik. 
A braunschweigi párt elhatározását 

azonnal közölte Hugenberggel is és fel- 
hivta hiveit arra, hogy személyszerint 
jelentkezzenek be a nemzetiszocialista- 
párt braunschweigi tagozatába, amely 
szivesen látja majd őket. 
A braunschroeigi disszidensek egyéb- 

ként felhiovást intéztek a Hugenberg-párt 
minden birodalmi csoportjához és felszó- 
litották őket, hogy lépjenek be a nem- 
zetiszocialista pártba. 

Boila Romulus 

vagyonellenőrzési pöre 
rövidesen tárgyalásra 

kerü 
Kolozsovár. április 26. 

Boila Romulus vagyoneélenőrzési peré- 
ben Munteanu delegált táblabiró és Pesa 
József könyvszakértő kedden kezdették 
meg az iratok és könyvek átta1ulmányo- 
zását. 
Tárgyalásra 1-2 héten belül kerül a 

sor. 

A szép betörőnő kalan- 
dos szökése a logházból 

Marosvásárhely, április 26. 
Megirtuk már, hogy a marosvásárhelyi 

rendőrség néhány héttel ezelőtt letartóz- 
tatta Belle Ilonát, a feltünően csinos kül- 
sejü fiatal betörőnőt, aki ugyszólván 
egész Erdélyt végigfosztogatta. 
Hétfőn a betörőnőt, aki engedélyt ka- 

pott, hogy a fogház egyik második eme- 
leti cellájában némi fehérnemüt mosson 
magának, néhány pillanatig magára 
hagyták. Belle Ilona nem sokat habozott, 
hanem kibontotta a szoba mennyezetét, 
amelyen keresztül a padlásra, onnan pe- 
dig a háztetőre jutott. A tetóről azután 
valami uton-módon leereszkedeit az ut- 
cára és kereket oldott. 
Külön érdekessége az ügynek, hogy a 

betörőnő, aki anyai örömöknek néz elébe, 
meglehetősen előrehaladott állapotban 
haitotta. végre a kalandos szökést. 

/ 

lányitottá 

ráia. mert ami van, abban 

I3. H. 

Budapest, április 26 
A magyar főváros arisztokrata körei- 

ben annakidején nagy feltünést keltett 
az a feljelentés, amit Eszterházy Ta- 
más herceg adott be régi 
Watzdorff báró ellen. 
A feljelentés szerint Watzdorff báró 
váltóhamisitást követett el hercegi ba- 
rátja nevpével és a hamisitott páltók 
összege meghaladja a 100 ezer pengőt. 
Az érdekes váltóhamisitási pör tár- 

gyalása most kezdődött meg a budapes- 
ti törvényszéken. Azt a meglepetést 
hozta, hogy 

a herceg most már mindenképpen 
menteni akarja barátját, akit annak- 
idején feljelentett. 

A biróság előtt kijelentette, hogy ő való- 
ban sokszor zsirált váltót Watzdorff- 
nak, annyiszor, hogy nem is tudja szá- 
coosza am 

Daugoin oszírák Sadügyminiszier: 

- Nemcsak 
hanem a nemzefiszocialisták is 

tllenségceink 
Bécs, április 26. 

A Dollfuss-kormány a pillanatnyi bel- 
politikai szélcsendet arra használja fel, 
hogy helyzetét a lehetőséghez képest meg- Neues Wiener Extrablatt azt irja, hogy 

a kormány elhatározta: nem ismer topább 
kiméletet és feloszlatja a 

erősitse. Éppen ezért a kormány most 
propaganda gyüléseket rendez és azokon 
népszerüsiteni akarja a fennálló rezsimet. 
Nagyon érdekes volt az a beszéd, ame- 

lyet ma Vaugoin hadügyminiszter a ka- 
tholikus férfiak szövetségének nagygyü- 
lésén tartott. 

A hadügyminiszter a többek között eze- ; 
ki Buresch-sel egyetemben most Magyar- 
oitszágon járt, nyilatkozott magyarorszá- 

ket mondotta: .. .. 
- Ha némelyek azt kiáltják, hogy 

„Heil Hitler!", kiáltsuak mi, hogy: „Heil 
Dollfuss!" A hadsereg a kormáuy kezé- 
ben van és a hadsereg ugy jár el, aho- 
gyan a kormány parancsait osztogatja. 
Nemcsak a marxisták az ellonségeink, 
hanem a nemzetiszocialistak is, 

akik nemcsak nemzetieknek, hancm szo- 
cialistáknak is nevezik magukat. Mind a 

ltélet egy regényes 
gyermektartási pörben 
Orlov orosz gról és a holland nevelőnő harca 

Páris, április 26. 
Regényes hátterü pör folyt a párisi 

törvényszék előtt, amelyet Germaad hol- 
land nevelőnő inditott Orlov.Davidov 
emigráns orosz gróf ellen. 
A nevelőnő 150 ezer frankot köpetftelt 
a gróftól azon a cimen, hogy a gróf 
Alexij nevü fiát csaknem tiz eszten- 
deig nevelte, 

de a kikötött havi dijat nem kapta meg. 
A biróság az ügyben most hozta meg 

itéletét: 
a holland nevelőnő keresetét elutasi- 

. totta: 
Az indokolás rámutat arra, hogy a gróf- 
rak sikerült ellen-keresetének minden 
állitását bebizonyitania, szóval: a gróf 

Szegény Csikmegye 
Ismét meg akarják fosztani egy közintézménytől 

Csikszereda, április 26 
Csikmeg e pénzügyigazgatóságát elsi- 

munkakamarát nem adtak 
neki s azt is nagy eredménynek kell te- 
kinteni, hogy nem Bacau-megyéhez, ha- 
nem Marosmegyéhez csatolták munkaka- 
marai szempontból. A vasárnap lezajlott 
munkakamarai választásokon azonban 
már nem szerepelt Csikmegye. Gyergyó- 
nak és Csiknak nem voltak jelöltjei és 
nem voltak szavazói sem. vergyó és 
Csik nem is tudott a választásokról sem- 
mit. Azt sem tudta, hogy hol, hogyan, 
mire és miért kell választani. Tényleges 
értelemben tehát nincs neki munkakama- 

kénviselete 

barátja, 

montartani. Akkoriban erős morfinista 

polt és sokszor nem is emlékezett pon- 
tosan cselekedeteire. Számos váltó most 
is forgalomban van s ezek 144 ezer, 100 
ezer pengőre szólnak s aztán van egy 
egész halom 20-28 ezer pengős is. Eze- 
ket ő mind el is ismeri, sőt azt sem ál- 
litja határozottan, hogy a kifogásolt 
váltót nem ő irta alá. Gyanuja ugy 
merült fel, hogy mások kifogásolták az 
aláirást, mire ő is ugy vélte, hogy az 
nem valódi. Egyébként pedig 
annak a gyanujának ad kifejezést, 
hogy a hamisitást nem is Watzdorf] 
követte el, hanem olyan ügynökök, a 
kik ismerték a közte és a báró közötti 
pviszonyt : 

s igy akarták aztán kamatoztatni azt 
azzal, hogy a hamisitott váltókat bemu- 

a marristák, 

két ellenség vsezedelmes, mert mind a két 
ellenség megbontja a társadalmi rendet 
és megroóntja a béke épitményét 
E harcias beszéddel kapcs latban a 

slájerországi 
Heimmehrt. 

HEINL VOLT KERESKEDELEM- 
ÜGYI MINISZTER IRIGYLI 
MAGYARORSZÁGOI 

Heinl ex-kereskedelemügyi miniszter, a 

gi tapasztalatairól és kijelentette, hogy 
Magyarországnak kedvezőöbek a pénzügyi 
oiszonyai, mint Ausztriának. Nagy elis- 
meréssel adózott azért, mert Magvaror- 
szág olyan erélyesen belekezdett vasutai- 
nak villamositásába és leszegezte, hogy 

1 által előadott regényes előzményeket iga- 

Ausztriának is ilyen beruházasi politi- 
kát kellene folytatni. 

zaknak fogadta el. Eszerint tehat valóban 
megfelelt a valóságnak, hogy Peiret kis- 
asszony 

a pétervári ballet egykori szépsége, a 
kit a gróf feleségül vett, megvásárolta 
egy muzsik gyermekét és elhitette fér- 
jével, hogy a fiu az ő gyermeke. 

A gróf, mikor két év multán rájött erre 
a machinációra, elvált feleségétől, de 
azért, mig tehette, gondoskodott a fiurúél. 
A biróság most elfogadta azt az állás 
pontját, hogy neki nem kötelessége a 
gyermek nevelési költségeit fedezni. 
Az érdekes ügy azonban ezzel az ité- 

lettel nem zárult le, mert Germcraad kis- 
asszony felebbezést jelentett be. 

nincsen. 
Megszüntették két járásbiróságát is: 

a csikszentmártonit és a gyergyőtölgye- 
sit. A csikszentmártoni körzetből 23 ezer 
embernek 100 kilóméteres utat kell meg- 
tennie, ha részt kiván az igazságszolgál- 
tatasból. Ezt a 100 kilométeres utat pe- 
dig nem teheti meg, mert nincs pénze 
jármüre, gyalogolni pedig mégis sok 
volna 10 kilométert. Idestova tehát igaz- 
ságszolgáltatása is alig lesz És most 
ujabb özintézményét fenyegeti veszede- 
em. 
Az uj munkásbiztositó törvény sze- 

maradhatnak önálló központok 

tatnak ki. Csikmegyében a munkat 

csak hétezer tagot tud kimutatni, 

megszüntetik. esetleg Brassóh 

kásoknak fizették ki azokat 

zekhez, nem kellett mesesze 

nek ügyét kedden délelőtt ti:gyalta a 

rint, amely április 20-án lépett életbe, 
csak azok a meglevő munkásbiztositók 

1933. április 2 

legalább 10 ezer biztositott tágot z 
a 

számát a gazdasági krizis, a nagy 
nélküliség, a már szinte teljer munk, 
nagyon letörte. Az itteni munká Eant 

hogy a törvény értelméb 
0Z csato. 

Jak. 
Manitiu betegsegélyzői igazgató, . 

ezzel a kérdéssel kapcsolatban utkit 
társunk megkérdezett, azt a választ 
ta, hogy adl 

Bukarestben most tanácskoznak. 
lyen önálló hatáskörrel dolgozó jegpezélvző központokat oszlassanal 
e 

azt jelenti, 

Lehet, hogy a csikmegyei a felos 
tak között lesz, miután a törvény tt 
delkezése világos Edd e 

zegény Csikmegye. ig legali 
megvolt a munkásbiztositóval kapcaiít 
ban az a vigasztalása, hogy ottani mun 

1 a pénz 
amiket az ottani munkások ezzekek 
Elég könnyen is hozzájuthattak a pér 
zekhez, nem k gyalogolniok érte és olyan emberek voltak az irodák. 
ban, akik értették a nyelvüket és előzé. 
kenyen beszéltek is velük. Mi lesz ez 
után? Manitiunak az a véleménye, hogy 
amennyiben a közbenjárások nem segi. 
tenek, ugy 

a csikszeredai munkásbetegsegélyzi 
sorsa megpecsételődött. 
Csikmegye legfeljebb e y kirendeltsége 
kap, hiszen az utóbbi kormányzati in 
tézkedések is mind azt a már általán 
san elterjedt hiedelmet igazolják, hogy 
Csikmegyét le akarják törölni a te. 
képről és szét akarják szaggatni a 
szomszédos megyék között. 

Kolozsváron 
24 kommunistát 
vettek őrizetbe 
ÁKolozsvár, ápritis 26 

Megemlitettük már, hogy a desi inter. 
nálótáborból elbocsátottak közül t5-öt i- 
mét lefogtak. Ezeknek az őrizetbevettek. 

kolozsvári törvényszék vádtanácsa és d- 
rendelte 30 napos vizsgálati logságukat. 
A kolozsvári rendőrség a máyus else- 

jei dátumra való tekintettel 24 kommu- 
nistát vett őrizetbe. 

Eddig 74 halottja van 
a Kos-szigeti 
e 

löldrengésnek 
Athén, április 26. 

Tegnapi számában jelentette a B. I. 
hogy a Kos-szigeten földrengés puszű- 
tott, amelynek 30 ember esett aldozatául. 
Erről a földrengésről most részletesebb 

jelentéseket kaptunk 
Ez a jelentés elmondja, hogy a sziget 
Kos városának régi része teljesén romok- 
ban hever. Az a része, amely már olasz 
fennhatóság alatt épült és vasbeton épit- 
kezés, szinte teljesen sértetlen maradt. 
Eddig a romok közül 74 halottat szed- 

tek ki. A sebesültek száma meghaladja 
négyszázat. 
A sebesültek legnagyobb részét Rhodos 

szigetére szállitották, mert Kos szigetén 
azokat elhelyezni és megfelelő ápolásban 
részesiteni nem lehet. 
A földlökések ma már nem ismétlőd: 

tek mezg 

Önként jelentkezett [ 
a nagysomkati 

kommunista urilány 
Szatmár, április 26 " 

Megirtuk már annakidején, hogy 
nagysomkuti csendőrség Lázár Lili ott 
ni urileány szobájában egy sokszorositó 
gépet, azonkivül kiterjedt kommunis 
jellegü levelezést talált. A fiata! leány' 
házkutatás után nyomtalanul eltönt. AP 
ja kijelentette, hogy leánya csak ék 
az esetben jelentkezik, ha az ügyet 30 
teszik a csendőrségről az ügyészségf 
mert a leány csak az ügyészség előtt ha 
landó vallomást tenni. etl 
Lázár Eili most váratlanul jelentkeze" 

a szatmári ügyészségen. A vizsgálat ml 
denesetre lezajlik néhány napon 
mert Lázár Lili ügyét az uj Marzo 
törvénynek megfelelően, gyorsitott ell? 

l rás alapján tárgyalják. 
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eket, Bukarest, április 26. 
ttek, Lapunk első oldalán foglalkozunk már Ma- 

Pén. lemondási és visszavonuló szándékaival. 

ril dden délelőtt a hir még igen bizonytalan- 

dák átszott. A délutáni órákban azonban, an- 

lőzé. a ellenére, hogy hivatalos körök nem erő- 

et jtették meg a kormánypárt belső válságának 

ogy rét, bizonyos lett, hogy Maniuval kapcsolat- 
segi. han - egyelőre a kulisszák mögött - sulyos 

ző Az AÁdeverul a lemondás hirét megerősiti. 

é lap szerint, amelynek megbizhatóságához 
égel és jólértesültségéhez nem férhet kétség, 

Vaniu már négy nappal ezelőtt elküldötte 
áno lemondólevelét Vajda Sándornak, mint a 

hogy kormány ideiglenes elnökének. Maniu e le- 

tér. pélben bejelenti, hogy leköszön a nemzeti- 

a parasztpárt elnöki állásáról, sőt a pártból is 
kilép és pisszavonul a politikai életből. 
Vajda a levelet nem hozta nyilvánosságra, 

őt az ujságirók kérdésére tagadó választ 

dott. Remélte ugyanis, hogy Maniut szándé- 

ka megváltoztatására birja. 
Erre azonban nagyon kevés a remény, 

ugyanis kétségtelen az, hogy a nenizet: pa- 
asztpárt kormánypolitikája Maniunál lelki- 

nter. 
ti. Romániában ifeloszlatják 
ttek. a hitlerista szervezeteket 
ta Bukarest, április 26. 
s l Armand Calinescu belügyi áliamtitkár 
at. ma a sziguranca vezetőinek bevonásávai 
else- értekezletet tartott az elszaporodó hitle- 

mu-rista szervezetek ügyével kapcsolatban. 
Elhatározták, hogy e szervezeteket fel- 

oszlatják. 
I E célból a napokban minisztertanácsi 

rendeletet adnak ki, amelynek utasitásait 
azután a sziguranca azonnal foganatosi- 
tani fogja. 

n . 6 A magyar költségvetési 
tervezet 

tául Budapest, áprulis 26. 
sebb A magyar költségvetési tervezei a pénz- 
ii bizottság előtt fekszik. A költségve- 
igel 1 bevételeinek végösszege 69; millió 377 

nok- * pengő, a tavalyi költségovetési bevé- 
lasz égösszege 742 millió 834 ezer pengő 

7 A bevételek érdekesebb tételci. 

zed- egyenes adóból 247 milli5. forgalmi 
jaa neól 190 millió, fogyasztási adóból 62 

ló, vámokból 33 millhó, a dohányjö- 
odos vedékből 105 millió pengő. 

etén . 
ban A tótok követelik 
1őd. az autonómiát 

; Prága, április 26. 
t tót néppárt tegnap Zsolnán nagy- 
ulést tartott, amelynek ünnepi szóno- 

4 lisok József képviselő volt. 
a képviselő beszédében kifejtette, hogy 
Nem 1ek nem szolidárisak a tótokkal. 
t lsmerik el a tótok aatonómiáját, 

nok rszélyeztetik azt. Elmondotta a szó- 
ó. szabad 4 gáncsolják a csehek a tót nyelv 
ag használatát, elhardálják a tótok 

yonát és általában Prágzában az a 

17 Adeverul határozott közlése szerint : 

NManiu véglegesen vissza- 
vonul a közszerepléstől 

ismereti válságot idézett elő. 
Maniunak az a szándéka poiszont, hogy 
nemcsak pártját hagyja ott, hanem a poli- 
tikai küzdőtérről is visszaponul, arra mutat, 
hogy Maniu ellenzékbe ponulásával nem 
akarja a kormánypártot, amelyhez csész 
multja füződik, a romlásba taszitani. 
Az ellenzéki sajtó nagyarányu politikai 

sakkhuzásnak tekinti a visszavonulási manő- 
vert és eme állásfoglalásában joggal hivarko- 
zik arra, hogy egy ilyenfajta visszavonulás 
már lejátszódott egyszer s akkoriban sem 
szolgált másra, mint a nemzeti-parasztpárt 
gyönge hadállásainak erősitésére. 

UJABB JELENTEÉSEK 

szerint Maniu lemondó levelének másolatát 
elküldötte Popovici igazságügyminiszternek 
is, aki egyik legbizalmasabb embere. Popovici 
a lemondást nem kezelte olyan diszkréten, 
mint Vajda, hanem a levelet a kormánypárti 
politikusok széles körében ismertette, annyi- 
ra, hogy Maniu irásának egyes kitételei köz- 
tudomásuak. Téves információról tehát nem 

lehet beszélni, kétségtelen az, hogy Maniui 
pissáaponulóban pan. 

E. 

A pártelnökségről, állitólag, már négy nappal ezelőtt lemondott, 
de Vajda nem hozta nyulvánosságra levelét 

éi lesz az uniéel? 

TITULESCU? VAJDA? 
MIHALACHE? 

Maniu lemondását még el sem fogad- 
ták és máris megindult a kombináció az- 
zal kapcsolatban, hogy ki töltse be a párt 
megüresedő elnöki székét. Ebben a pil- 
lanatban három név van forgalomban. A 
legkomolvyabb jelölt mindenesetre Titu- 
lescu külügyminiszter, akinek nagy presz 
tizse elegendő volna arra, hogy a Maniu 
távozásával keletkező hiányt betöltse. 
Ahhoz azonban még remény sincsen, 
hogy Titulesca pártonkiobüli helyzetét, 
amely tekintélyének alapja, feladja a 
pártelnöki székért. 

Igy a porondon ketten maradnak: Mi- 
halache és Vajda. Miután Mihalache 
szolidáris Maniuval, aki emlékezetes 
szoldárisnak mutatkozott vele a főváro- 
si rendőrfőnökkel és a csendőrség orszá- 
gos parancsnokával való konfliktusa ide- 
jén, kétségtelenül visszautasitja az elnö- 
ki tisztet. Igy egyedül Vajda marad. a 
kit máris a nemzetiparasztpárt elnöké- 
nek lehet tekinteni. 

...... 

Aráctolanu éles aditádója 
üaz uj konverziós törvény ellen 

A kormány plakátokon fogja ismerilemni 
asz uj törvény előnyeii 

Bukarest, ápruis 26. 
Argetoianu volt bel. és pénzügyminisz- 

tev rendkivül éles agitáciot folytat a 
edakormány konverziós törvénye el- 
en. 

Árgetoianu hetenkint gyüléseket rendez 
smélyen az összes a iasságok általános 
revizióját és 75 százaiél.s csökkenté- 
sét követeli. 

Hogy ennek az agitációnak 
............ 

milyen 

nagy a hatása, azt mi sem mutatja in- 
kább, mint az, hogy a kormány lapja, 

az egyébként oly mérsékelt Dreptateca. 
„bestia' és „kalandor" izökkel illeti 
Argetoianut. 

Ugyanekkor pedig a földmivelésügyi mi- 
nisztérium körlevelet adott ki, amelyet az 
összes középületekben ki fognak plaka- 
tirozni. E körlepvelek a falu:takkal ismer- 
tetni fogják az uj törvényből fakadó jo- 
gokat és kötelességeket. 

A Macsek-pőr izgalmai 
A szerb diktiatura vesszöfutása 

Belgrád, április 20 

A belgrádi államvédelmi biróság ma 
folytatta Macsek perének tárgyalását. 
Macsek a tárgyalás elején emelt han- 

gon kijelenti, hogy nem érzi magát bü- 
nösnek. A zágrábi határozattal kapcso- 
latban elmondja Macsek, hogy neki és 
politikai elvbarátainak mindenekelőtt az 
volt a céljuk, hogy a zágrábi paraszt- 
egyesületben tisztázzák, miképpen akar- 
ja a horvát nép a jugoszláv államegység- 
ben helyét elfoglalni. Ezért mindenek- 
előtt novemberben Zágrábban előérte- 
kezletet tartottak. 

- Hol tartották a gyülést? - kérdezte 
az elnök. : 
Macsek nem felel. 
A hallgatóság soraiból felemelkedik 

t ptogramm, hogy el kell szegényiteni a tót Wilber volt belügyi államtitkár. 
is pet. - Nálam voolt az értekezlet. 

y BRASO ár Asra (Anolló) Mozé 
bal 

át Aprilis 25-étől Minden előadás 
grő A szünetében 

a a as sáráda rárca A denevér 
zetl F német beszélőfilm 39 
nin őszerepben : ELISA LANDI (a Kereszt jegyében" női fő- orosz operettársulat lép 
elül szereplője és LIONE- BARRYMÖRE. fel. 
* Az 1913. évi cári Oroszország viszonyainak megrázó képe. Rendes helyárak. 

lj8 .................. 

Vallomása során Macsek sürün emlege- 
ti az egyes ellenzéki pártokat. 
Az elnök félbeszakitja: 
- Ne emlegesse ezeket a pártokat. A 

kormány feloszlató rendelete értelmében 
ezek a pártok már nem léteznek. Mit 
hivatkozik reájuk? 

Ismét a hallgatóság szól bele: 

- Ha százszor is feloszlatta az ellen- 
zéki pártokat a diktatura, azért a pár- 
tok megoannak. 
- Már az ellenzéki pártok nepét 
liteni sem szabad? 
Macsek az izgalom lecsillapodása után 

előadja, hogy a pártban hozott határo- 
zatot ők csak a vezérekkel akarták kö- 
zoíni Fogalma nics róla, hogyan került 
a határozat a belföldi és főleg a külföl- 
di sajtóhoz. Ez a határozat lényegében 
arról szólott, hogy vissza kell térni az 
1919-as álla otokoz. Ez annyit jelentett, 
-- mondja Macsek - 

em- 

hogy Horoátország külön egység, mert 
Ilorvátország a fiatal Jugoszláviában 
külön egységet jelentett még. 
Ezután Macsek terjedelmesen kifejti, 

hogy a nagyszerb hegemóniát már csak 
azért is meg kell szüntetni, mert az ál- 
lam egységének lakói csak látszatra ju- 
goszlávok, valójában szerbek. 
Ezután a két angol képviselő jugo- 

szláviai látogatásáról beszél Macsek és 
bevallja, hogy ezek előtt az angol kép- 
viselők előtt ő hangoztatta, hogy 

. 

3. oldal 

e DR. NANU MÚSCEL 
az düli gyóguszer infinenza, mig- ; 

Be ' ögyek stb ellen. Csok. 
eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban ar 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (0s- 
e tuában) van 

Kapható: 
evégyuszertárakban és drogérlákban. 
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a horvát elszakadási mozgalom egyre 
jobban erősödik, de nem mondotta 
előttük, hogy Horoátország népe el 
akar szakaoni a jugoszláp királyság 
tél. 

Nagyon érdekes, hogy a per tárgyalá. 
sa alkalmából igen sok ellenzéki vezér 
érkezett Belgrádba. Azok érkeztek Bel- 
grádba, akik annakidején Macsekkel 
egyidejüleg aláirták a zágrábi határoza- 
tot. Igy a többek között Belgrádba érke 
zett Predavec, a horvát parasztpárt el 
nöke, Wilber volt belügyi államtitkár, 
Koszonovics képviselő, Krizmann volt 
kereskedelemügyi miniszter és még má- 
sok 
Ezek a politikusok a tárgyaláson, mint 

hallgatóság megjelentek. 
A mai közbeszólások miatt és azért 

hogy ezek a közbeszólások meg ne ismét 
lődhessenek, ezeket a politikusokat az 
elnök kiutasitot ta a tárgyaló teremből, a 
rendőrség pedig valamennyit kiutasitotta 
Belgrád területéről. 

...... 

7 ! " .. i 

yler népszövetségi 
' 7 . 

biztos kedvező jelentése 
[4 

Magyarország hely- 
[ 

zetéről 
Budapeast, aprilis 26. 

Tyler, Magyarország népszövetségi biz- 
tosa hétfőn közzétette az év első három 
hónapjáról szóló magyarországi közgaz- 
dasági és költségvetési jelentesét. 

Tyler legujabb jelentése a mult év de- 
cemberében kiadott jelentéssel szemben 
javulást konstatál. 

A szélhámos álinspektor 
egészen jól keresetftt... 

Temesovár, április 26. 

A csendőrség tettenért és letartóztatott 
egy négytagu szélhámosbandá!t, amely 
Bakóváron, a jó borairól hires bánsági 
községben müködött. 
A banda három tagja be-betért egy-egy 

bortermelőhöz, ahol bort rendeltek. Szor- 
galmasan üritgették az üvegeket, sőt meg 
is fizették az elfogyasztott dalmennyi- 
séget. Kisvártatva megjelent a helyszinen 
a banda negyedik tagja is, aki inspek- 
tornak adta ki magát e kijelentette, hogv 
a gazdát tiltott bormérésért feljelenti. A 
megszeppent gazdák rendszerint néhány 
ezer lejjel kenték meg a kőszivü nspek- 
tort, aki hosszas könyörgés atán végre is 
elállt szándékától. 

A szélhámosok ilymódon egész tekin- 
télyes kereseti forrásra tettek szezt, amit 
egészen a tettenérésig élveztek. 

iu 
an áa hdahal 
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Szopátafürdő, április 26 

A szovátai fürdőigazgatóság irodájá- 
ban egy izgatott ur beszél telefonon Bu- 
karesttel: Maniu Gyula, 

Dr. Boila Zakariás képviselő, Maniu 
közeli rokona a nemzeti-parasztpárt er- 
délyi hivatalos orgánumának. a Pat- 
ria'-nak főszerkesztője. segitségemre si- 
et és bemutat Maniunak. 
Románul kezdek beszélni. de 

rögtön magyarra forditja a szót. 
Egy kikötéssel kezdjük meg a be- 

szélgetési mondja Maniu. Azzal, hogy 
politikáról nem lesz szó. Kis utókurára 
jöttem Szovátára, könnyebb természetü 

Maniu 

spanyolbetegségen estem keresztül és 

most csak a természetnek élekk Napon- 
ként megmászom Szováta hegyeit, egy 
székely vadász kiséretében. akivel nagy- 
szerüen elszórakozom fenn a hegyekben. 
ahol kitünő levegő van, őzekkel és zer- 
gékkel van naponként randevum és fóő- 
leg nem találkozom politikussal. Min- 
den politikusnak, különösen a fiatal tem- 
peramentumosoknak. azt ajánlanám, 
hogy ide jőjjenek hegyet mászni. annyira 
kielégitené és kifárasztaná őket a turisz- 
tika, hogy nem lenne kedvük politizálni. 
És mennyivel helvesebb lene.. 
- Tehát politika nélkül? mondom 

szomornan, hát akkor talán a külföldi ta- 
pasztalatairól, Elnök ur! 

- Hosszabb ideig voltam külföldön. 
idegen országokban és megállapithatom, 
hogy ha másban nem is, de olcsóságban 
feltétlenül vezetünk. A mi országunk 
még mindig Kanaán a külföldi otrszá- 
zokhoz képest, ahol valóságos drágasági 
őrület tobzódik. Igaz viszont, hogy ott 
talán nagyobb a kereseti lehetőség is, ná- 
lunk viszont ez mérsékeltebb. De hiszen 
maradjon az a nagy közgazdászok fel- 
adata, hogy mi jobb egy országra nézve, 
az. ha drágaság van és széles kereseti 
lehetőség. vagy olcsóság és kevesebb le- 
hetőség... 

A' NÉMET ESEMÉNYEK 
Mit tapasztalt Németországban, Elnök 

ur? - kérdem naivan, holott tudom, hogy 
Maniu nem volt Németországban és 
mi a véleménye az ottani helvyzetről? 
Maniu nem veszi észre a csapdát és 

részletesen válaszol. 
- Nem voltam Németországban, de is- 

merem az ottani viszonyokat. Vélemé- 
nyem szerint az ottani kilengéseknek 
csak muló jelentőségük van. A német 
nép éveken keresztül visszafojtott hatal- 
mas energiája most kirobbant és csak- 
bhamar le fognak a felizgatott kedélyek 
csillapodni. 
- És nálunk? kérdem aggállyal, nem 

lehetnek-e a hitlerizmusnak sulyosabb ki 
hatásai, hogy csak a csernovitzi példát 
mlitsenmi? 

Ki van zárva. a mi országunk sok- 
kal higgadtabb, minthogy ilyen kilengé- 
sekre ragadtassa el magát. 

- És a szászok - kérdem, akik 
mint Elnök ur is tudni fogja, most a 
május 18-iki nagy segesvári Sachsenta- 
20n sorsdöntő nagy lépésre készülnek? 

Az erdélyi szászságot és a bánsági 
svábokat komoly, megfontolt népfajnak 
ismerem - mondja Maniu Gyula. Azit 
hiszem. hogy mérlegelni fogják az 
adott helyzetet és körülményeket, amik- 
ben élnek és nem fognak meggondolatla- 
nul határozni. Egyelőre tehát nem is sza- 
had, nekünk kivülállóknak beleavatkoz- 
ni, vagy őket elhatározásaikban befolyá- 
solni. Majd ha határoztak, akkor élhe- 
tünk természetesen a jogos kritikával és 
levonhatjuk a következményeket.. 

A MAGYAR PART POLITIKÁJA 
Hiszen én nem helyeseltem soha a 

Magyar Párt politikáját sem. Kár volt 
bizonyos esetekben verekedve, kiabálva 

BESZÉLGETÉS MANIU GYULÁVAL 
SZOVÁTAI MAG 

Vélemény a német eseményekről, a Magyar Pártról, a revizióról, 
a konverzióról és Titulescuról 

" 

követelni jogokat és sérelmek orvoslását 
kérni, amikor azt békés megegvyezéssel 
és beleilleszkedő politikával sokkal köny 
nyebben el lehetett volna érni. Sokkal 
könnyebben elintézhető egy kérvény a 
törvényesség keretein belül, mint egy 
hangos szóval beadott követelés. 
Én az impérium átbételekor is azon 
poltam. hogy a ovolt magyar tisztovise- 
lők. a változott viszonyok köőpetkezté- 
ben is maradjanak meg a helyükön, te- 
ayenek esküt, sokan tettek is, sokat ki 
is nepezlettem, de a legtöbb a hivata- 
los magyar pártpolitika befolyása kö- 
vetkeztében visszaponta az esküt és re- 
patriált. 

Helott a magyarországi emigrációnak na- 

ANYABAN 

gyon sok esetben illaziótromboló finálé- 
ja volt, mert a kis Magyarország termé- 
szetszerüleg nem tudta elhelyezni az 
utódállamokból nagyszámban repatriált 
magyar tisztviselőket és ilvenformán sok 
érdemes magyar tisztviselő kenyértelen- 

é vált. 
A REVIZIo 

- Pedig ez a magyar pártpolitika ugy 
sem tudta és nem is fogja tudni megvál- 
toztatni a mai helyzetet, a változott ha- 
tárokat. 
(- Ime itt a revizió kérdése - villan 
az agyamon.) 
- Ennek igy kellett történnie és igy 

át 

kell maradnia - fejezi be ezt a témát 
energikusan Maniu. 

A konverzió 
- Mi a véleménye az uj konverzióról 
kérdem Maniut. 

- Erről nem tartom alkalmasnak nyi- 
latkozni. Én annakidején., amikor én 
voltlam kormányon, két törvényjavasla- 
tot készitettem a konverzióra vonatkozó- 
lag. Nem tudom, hogy váltak volna be 
a gyakorlatban. mint ahogy ennek az 
uj törvénynek a hatásait sem jósolhatom 
meg előre. Kritizálni pedig csak akkor 
lehet, ha azt az ember dokumentumok és 
bizonyitékok birtokában csinálja, ehhez 
pedig most semmi kedvem sincsen, hi- 
szen olyan szép a természet 

És következő programmja - Minisz- 
ter ur? - kérdenm. 

- Programmom? Holnap reggel 6-kor 
felkelni, kimenni a hegyekbe és este le- 
feküdni. Van ennél ideálisabb politikai 

- pot. aztán hazamegyek egy kicsit Bada- 
csonyba. Bukarest? Talán oda is. nem 
tudom. 
Még egy kérdés. Titulescu és a genfi 

egyezmény? 
- Titulescu az utolsó hónapokban em- 

berfeletti munkát végzett, ezt senki sem 
vitathatja el tőle és ezért feltétlenül elis- 
merés jár neki ugy a kormány. mint 
pártja részéről. 
- Miniszter urral - mondom - most 

is, hogy a legnagyobb visszavonultság- 
ban él itt Szovátán, állandóan hasábokon 
keresztül, a legképtelenebb verziókban 
foglalkoznak a lapok. 

Ugyan miért? - kérdi mosolyogva 
Maniu, - hiszen nem csináltam, nem kö- 
veltem el semmit. 

A vizsgálóbiró előtt egyöntetüen 
tagadnak az arzénes asszonyok 

Arad, április 26 
A világosi arzénes asszonyokat a 

mint már röviden jelentettük - hétfőn 
az aradi ügyészségre kisérték, ahol a 
vizsgálóbiró megkezdette kihallgatásu- 

kat. Az ügyben meglepő fordulat állt 
be, mert az asszonyok, akik az eddigt! 
vizsgálat során egyet-mást már beismer- 
tek, most körömszakadtáig tagadnak. 
Tagadásban van a tömeggyilkosság 

főszereplője. Duma Florica is. Az arzént 
kotyvasztó falusi asszony, aki a csendőr- 
ségen a közvetlen és közvetett módon 
végrehajtott mérgezések egész sorozatát 
vallotta be, kijelentette, hogy „gyilkos- 
ságról szó sem lehet!" Igaz ugyan, hogy 
egyszer légypapir-oldatot közvetitett, 
de nem állt szándékában gyilkolni vele. 
Példaképpen megemliti, hogy egyszer 
maga is ilyen módon akart véget vetni 
életének. Férje rosszul bánt vele. mire 
légypapiroldatot ivott, de nem halt bele. 

Kevéssel azután - folytatja vallo- 
mását a méregkeverő Elorica - eljött 
hozzám Borbély Katica, aki erősen pa- 
naszkodott a szeretőjére. Légypapir-ol- 
datot kért tőlem. Adtam is neki, ő azon- 
ban nem merte felhasználni, hanem to- 
vábbitotta Sebestyénnének, aki az ar- 
zént viszont Todoroiu Pál Ifeleségének 
adta. 

Todoruiné erre kijelenti, hogy arzént 
senkitől sem kapott, 
Duma Floricta védelmét egyébként 

Arad egyik legismertebb kriminalistája 
Dante Ghermann dr. vállalta el, aki már 
a kihallgatások során az előterjesztések 
egész sorozatával élt a vizsgálóbiró 
előtt. Elsősorban orvosi vizsgálatot kér 
annak a megállapitására, hogy védencét 
a csendőrségen napokon keresztül bán- 
talmazták. Azonkivül a Duma Floricánál 

AaDÁRISI MINTAVÁSÁRm 
; mMÁJUS 13-29 

MEGY EZ ÉVBEN, MINDEN ERDÉLYI KERESKEDŐ ÉS IPAROS VÁSÁRLÁSAIT 
ESZKÖZÖLNI 

1932-ben 390.000 m? / 7750 kiállitó / 2,000.000 látogató 
A vásárigazolvány tulajdonosainak jelentékeny egyéni utazási kedvezmények vannak. 

Társasutazás Kolozsvárról. 
Vásárigazolványok és felvilágositások: 

AGENT COMMERCIAL DE FRANCE, 1. STR. MATIA, C0]. 

talált méreg vegyelemzésére orvosi és 
vegyészi bizottság delegálását kéri. Az 
ügyvéd szerint már ez az analizis is meg- 
állapithatja, hogy a vád nevetséges, 
mert ez az oldat nem elegendő arra, 
hogy egy embert megöljenek vele. Álli- 
tása igazolására megemliti az első arzé- 
nes ecsetet, amely négy évvel ezelőtt ját- 
szódott le Kürtös községben. Egy Don 
Traján nevü gazdálkodó, rejtélyes kö- 
rülmények között, hirtelen meghalt. A 
fa'aban azt suttogták, hogy a gazdát fe- 
lesége és lánya tette el a láb alól. A meg- 
eltett boncolás során az elhunyt testében 
tényleg találtak arzént, az orvosi szakér- 
tők véleménye szerint ez azonban 

A pesti lapok 
Tutsek Piroskáról 

Budapest, április 26. 

A B. L. tegnapi számában részletesen be- 
számolt arról a jelentős sikerről, amellyel 
Tutsek Piroska biassói énekesnő Budapesten 
a magyar Operaházban szerepelt. A közönség 
hatalmas ünneplésben részesitette a müvész- 
nőt, aki egyetlen szereplésével befutott a bu- 
dapesti szinpadon. 
Tutsek Piroska vendégjátéka vasárnap este 

volt és igy csak a kedd reggeli budapesti la- 
pok foglalkozhattak a jelentős zenei esemény- 
nyel, annak érdeme szerint. A kedd reggeli 
budapesti lapok szokatlan melegséggel irnak 
az eddig Budapesten ismeretlen Tutsek Piros- 
káról és ha itt-ott kritikát is hallatnak, álta- 
lában és végeredményében nagyszerü énektu- 
dását és pompás hanganyagát kihangsulyoz- 
zák. Általában a budapesti lapok megállapit- 
ják, hogy Opera szinpadokon első bemutat- 
kozása alkalmával ritkán ér el énekesnő 
olyan nagy sikert, mint amilyet az erdélyi 
Tutsek Piroska elért. 

Budapesti tudósitónk jelentése szerint a na- 
gyobb magyar lapok a következőkben szegzik 
le véleményüket: 

Pesti Napló: Vasárnap este az Operában 
Amneris szerepében hallottuk Tutsek Piros- 
kát, a kitünő erdélyi énekesnőt, aki Medek 
Annának kiváló és méltó tanitványaként mu- 
tatkozott be. Ikernővérével együtt már több 
alkalommal szerepelt hangverseny dobogó- 
kon, de szinpadon csak most először lépett 
fel. Éppen ezért meglepő a játék-készsége, 
hanganyaga pedig szépcsengésü, meleg mezzo- 
szoprán, amely a drámai követelményeknek 
különösen a magas regiszterekben felelt meg. 

programm? Eltöltök még itt egy pár na- 

nem 

temesvári tábla felmentette. a 

A 

é 

H b 
? 

Tétessünk cipőnkre 

tartóstalpat! 

Nem csuszik, nem ázik át, miniy 
könnyed járást biztosít; 

- Éppen ezért - mondom, - 
ez a nagy és rejtélyes visszavonultsá 
foglalkoztatja és érdekli a legjobban 
embereket. 
Az ebéd ideje rohamosan közeledik 

Maniu elnézésünket kéri és felmegy , 
Doina-villában levő lakására és pél 
percen belül visszatér egy üveg kitün; 
Cointreau-likörrel a zsebében. 
- A kis unokahugom küldte, kóstl. 

juk meg, invitál a kis vendéglőbe, ahol 
vezérkarával együtt étkezikk 

Sikerül még egy pár szót Maniu int. 
musaival is beszélnem. 
A Vajda-konfliktusról kérdezősködöm 

és arról, hogy Maniu mikor veszi át pár. 
ja irányitását. 

jas 

- Vajda-Maniu konfliktus nincs 4 al 
nem is létezett, csak a lapok fantáziáji e 
ban, hangzik az energikus válasz. á 
Lehetnek kisebb félreértések és ellen st 

tétek két ember között, amik azonban l. 
simulnak, ha az ország érdekéről van 
szóő. 
Ami a pártot illeti, Maniu már is át. 
velte pártja irányitását és mint eddig k, 
ugy most is aktiven kivánja vezetni 
párt ügyeit. 
Bucsuzom. Maniu barátságosan 

fog. Amikor az ajtóban vagyok, 
egyszer megszólit: 
- Aztán, ne figurázzon ki, Sz 

ur, mert összeveszünk... 

BENCZEL BÉLA 

kezet 

még 

erkesztő : 

lehetett elegendő a halálhoz. A gazda 
megölésével vádolt asszonyokat annak- 
idején ugy az aradi törvényezék, mint 

Az arzénes asszonyok letartóztatást 
kedden a törvényszék vádtanácsa i 
megerősitette s egyben elrendelte a 30 
napos vizsgálati fogságot. 

- Mindazon méryezési esetek lekilzdésé. 
nél, melyeket romlott élelmiszerek idéz. 
nek elő, a természetes „Ferenc lJózsel" ke- 
serüviz azonnali használata fontos segéd- 

1 

eszkőözt képez. Hires orvostudományi 
könyvekben felsorolják azt is, hogy a fe- ; 
renc lózsef viz többek közt ólommérgée , 
zésnél, mint specihkus ellenszer kitünően / 
beválik. A Ferenc lózsef keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és fűüszerűüz- 
letekben kapható 

Az alacsonyabb regiszterekben is látszott 
azonban a hangnak énekkulturája és az éne 

kesnő pompás tanultsága. Hanganyaga azól 
ban a mélyebb regiszterekben is fejlődőké- 
pes. Meglepő volt tiszta és értelmes szöveő 
kiejtése. 
Besti Napló: megállapitja, hogy Tutsek Pi- her 
roskának pompásan kiművelt, erőteljes mel ! 
zoszoprán hangja van, amelyet meggyőző p4 kor 
tosszal tud használni. Nemcsak zenei, de szr len 
nészi stilusa is meglepő intelligenciát árul el ju 
Egyike Tutsek Piroska - mondja a lap 
azoknak a fiatal énekmüvészeknek, akiktől 4 1 
legtöbbet várhatjuk. ] 
Magyarság: Tutsek Piroskának terjedelme l 

és különösen a magas regiszterekben diadal 
masan kibontakozó hanganyaga van. Bemü 
tatkozása ugy lenyügözte a publikumot, hotl 
az a fiatal és ismeretlen müvésznőt meleg 
ünnepelte. Tutsek Piroska jól megérden 
tapsvihart aratott. A Magyarság megállab 
ja, hogy énektudása és hangja semmi kivó, gy 
ni valót nem hagy hátra, de az objektivi tar 
megköveteli, hogy leszegeztessék, hogy a m sz: 
vésznő helyenkint még magasan intonál .l 
Budapesti Hirlap: Mindenkit meglepett ve 

irja a lap - Tutsek Piroska hangjának 7 
erejével és meglepő ének-kulturájával. 1 1 d 
tal énekesnőnek csiszolt énektechnikája ől- t 
mek frazirozása van, amely a papnő sZ0 1e 
mában is érvényesült. Helyenkint gyet 
intonált, de ez bizonyára első szereplése 141 
palázának tudható be. .nad 
Nemzeti Ujság: Tutsek Piroska sziniü. 

alakitása biztos volt. Rokonszenves m or1 
nése is nagyban hozzájárult ahhoz, éne 
nagy és megérdemelt sikert aratott. Az 
kesnő hangja terjedelmes mezzoszoprál a 
bár hangvétele még helyenkint bizonyt3 
de biztosak vagyunk benne, hogy idővel él 
technikájának ez a kezdeti nehézsége 15 b
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tság 

1 az 

dik . 
Washington, április 26. 

Az európai politika szintere hirtelen 
Vashingtonba tevődött át. MacDonald és 

posevelt között teljes megállapodás 
jött 

re és olyan fontos megallapodást kö- 
Mek, amely valamennyi európai álla- 

ot izgalomba hozott. 
Az amerikai lapok jelentéss szerint 

inglia és Amerika eddig az alábbi kér- 

ésekben jutott teljes megállapodásra: 
1. Megállapodott a ket államférfi 

abban, hogy ugy a dollárt, mint az an- 

pár 
tünő 

stól. 
ahol 

inti. 

döm 

párt 

és 

iájá. golfontot stabilizálják. L
ehetöles a mai 

árfolyam alapján történik meg ez a 

llev siabilizáció. 
nel. 
Váan 

8 át. 
g is 

ezet 

me Berlinben a megállapodás hirc óriási 

sztó asági körei tisztán látják. hogy itt Kö- 
ép- és Kelet-Európa terhere történt a 
egállapodás. 

Berlinben megállapitják, hogy ez a 

megállapodás nem egyéb. mint az an- 

plok, amerikaiak és franciák politi- 

lai megállapodása a gazdasági meg- 

egyezés leple alatt. 

ebben a megállanitásában 

A 

nt a 

tását 
is 
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Berlinnek 
iaza is van. 
Ez a gazdasági megállapodás gyakor- 

- hilag is közös plattformra lép. 

déz. Mivel ebben a gazdasági összemüködés- 

ike. ben nem hallgatták meg és nem vonták 

géd- be sem Németországot, sem Oaszorszá- 

got, voltaképpen Washingtonban nem 
. riént egyéb, mint gazdasági szálakkal 
rée. összekopácsolták a nyugali nagyhatal- 

jően mak direktóriumát szemben azzal a 

ógy. négyhatalmi direktóriummal, amely- 
üu nek repbiziós céljai is voltak. 

A németországi izgalmat mi seni jel- 
-— lemzi jobban, minthogy Hitler, a hir ki 

pattanása után, azonnal egybehiola az 
srott „ állam-gazdasági tanácsot. A taná skozá- 
éne ok titokban és idegesen folyiak és azok- 
azón nak eredményeképpen azt a parancsot 
lőké- apta Schacht, a Birodalmi Bank elnöke, 
öves hogy azonnal utazzék ki Washng'onba 

k Pi- ts kapcsolódjék a dolgokba aldigs, amig 
mei- Mem késő. 

5 pá- Még idegesebbé tette a hanguiatot, mi- 

s hire jött, hogy Mussolini is türelmet- 
len és kormánya pénzügyminiszterét, 
2 "40t, szintén Amerikába küldötte. 

tól Németország és Olaszország nem akar 

Jmes kimaradni a gazdasági megállapodás- 

adak ól, mert tisztában van azzal. hogy az 
emu angol-amerikai-francia gazdasági 
hogy összefogás olyan hatalmasság. amellye' 
legen az. aki kioül maradt, megoukózni nem 
emelt fud. : 

it- , 

a Washington minden lépése most na- 

vitás gyon komoly. Igy nagyon idegesiti az au- 

mű alára berendezett Német. és Olaszor- 
ekő0t az is, hogy washingtoni jelenté- 

tzeunt Papek amerik lengyel kö- 
g megbizást kapott volna arra, hogy 

lemkaresti agrárkonfereucia megállapo- 
zól se. és dokumenfumuit azonnal ter- 

ngét elő. 

lám 4 dunai agrárállamok agrár-érdekeit is 
aporizálja tehát a négyhatalmi poli- 
ikai direktóriumból hirtelen háromha- 

k mi gazdasági direktóriummá átltala. 
ult alakulat. 

KIPATTANT A KANADAI 
TITOK IS 

ua délelőtt még idegesebb lett Európá- 
a hangulaát. Robes, Kanada pénzügy- 

pa 

rjele 
hog! 

éne 

ala 

ének 
s e 

agalmat keltett. Berlin politikai és gaz- ! 

-. 

H. 

A washíngtoni tárgyalások 
szenzációs eredményei 

émetország és Olaszország is sürgösen Amerikába küldtek delegátusaikat 

2. A két állam delegátusa kötelezte 
magát arra, hogy a valuta misterséges 
elértéktelenitésére nem tesznek többé 
lépéseket és arra nézpbe is kötelezett- 
séget vállaltak, hogy ebben a kérdés- 
ben többé nem játsszák ki egymást. 

3. Ugy Roosevelt, mint MacDonald 
leszegezték, hogy a vámfalak lerom- 
bolását óhajtják és ennek karpcsán mes- 
terséges, de nemzetközileg ellenőrzött 
inflációoal fokozzák a világpiacokra 
kerülő áruk árait. 

4. A háborus adósságok rendezésének 
kérdését kölcsönös megegyezéssel most 
nem tárgyalják. 

Berlin államtanácsot tartott és azonnal Amerikába 
küldötte a Nemzeti Bank elnőkét 

minisztere Washingtonban ugyanis a kon- 
ferencián bejelentette, hogy 
Kanada titokban, két héttel 
szintén letért az aranyajapról. 

Kanada, mint ismeretes, a font dezertá- 
lása után nem hagyta ott az aranyala- 
pot, hanem most, az amerikai bankpánik 

ezelőtt 

5. Ugyancsak nem kisérleteznek egy- 

előre az ezüstfedezetü pénz bevezetésé- 

vel sem. 

MacDonald és Roosevelt a tárgyalások- 

ról közös kommünikét is kiadtak és ab- 

ban még nem közlik ilyen határozott- 

sággal a megállapodások eredményeit, de 

rámutatnak arra, hogy „csodálatra méltó 

módon' sikerült a kérdésekben megegye- 

zésre jutni. A közös kommüniké kihang- 

sulyozza, hogy ezek csak előzetes megál- 

lapodások és hogy a végleges parafálását 
a londoni világgazdasági konlerenciának 
kell szolgáltatni. 

nyomán, csak az arany kivitelét tiltot- 

ta be. 

Ujabban aztán a kanadai konmány ki- 

mosdotta, hogy nem válfja be aranyra 

a jelentkező bankjegytulajdonosokat. 

Robes pénzügyminiszter most végre a 

konferencián nyiltan bevallotta, hogy en- 

5. oldal 

BUDAPEST 

váthegyi Szanatóriun 
Speciális kezelések, speciális 

berendezések 

asthma, minrén, szénalázas 
betegek részére. 

nél is tovább ment és az aranyalapró 

letért anélkül, hogy ezt bejelentette és 

az érdekelt államoknak tudtára adta 

volna. 
Ez az „összeesküvés". amegy igy széle 

sül és tágul, hihetetlen izgalomba hozte 

mindazokat az államokat, amelyek to- 
pábbra is görcsösen ragaszkodnak az 
aranyalapu pénzhez, igy elsősorban Né 
metországot és Olaszországot. 

A Íranciák is állam- 
tanácsot tartottak 

Párisi jelentések szerint Lebrun köz. 
társasági elnök elnöklete alatt ma ál. 
lamtanács volt, amelyen ranaciaország 
kijelentette, hogy 

nem járul hozzá Anglia és Franciaor. 
szág roashingtoni egyezményéhez. 

Franciaország - igy szól az államta- 
nács határozata - 

nem járul hozzá ahhoz, hogy a fran.- 
kot ujra stabilizálják. 

A fegyverkezés korlátozásait illetőleg 
az államtanács ugy döntött, hogy csak 
abban az esetben megy bele a MacDo- 
pald-féle leszerelési tervezetbe, ha 

Amerika irásban garantálja, hogy tá- 

madás esetén Franciaországot fegyove- 

resen támogatja. 

a Bécsben élő 

8SA FERENC, 
magyar tudós 

eye 

megdöbbentő tragédiája 
Idegrohamában agyonlőtte titkárát, aztán sajátmagával végzett 

Bécs, április 26 

Az osztrák fővárosban nagy feltünést 
keltő gyilkosság és öngyilkosság történt, 
amely közelről érdekli a magyar tudo- 
mányos világot is, a tragédia főhőse pe- 
dig Erdélyben is jól ismert dévai szár- 
mazásu mágnás és világhirü tudós: báró 
Nopcsa Ferenc dr. ; 

Báró Nopcsa Ferenc 
munkálkodása Magyarországon kezdő- 

dött azonban rövidesen Bécsbe tette át 
székhelyét és az osztrák tudományos vi- 
lág egyik legnagyobbra értékelt tagja 
volt. Az utóbbi időben idegzavarai vol- 
tak s talán éppen egy ilyen idegroham 
idézte elő a borzalmas tragédiát is. 

A még jaovakorban lepvő tudós kedden 
délelőít revolvert rántott, lelőtte 

Buding 

tudományos 

jazid Elmas Doda neovü albán titkárái 
s aztán maga ellen forditotta a fegy- 
pert. 

A golyó az agyát roncsolta szét és azon- 
nali halált okozott. Hátrahagyott bucsu- 
levelében azt irja, hogy nem tudja to- 
vább elviselni ezt az életet s ezért lelő- 
pi titkárát és végez önmagápal is. 
Az öngyilkos tudós báró Nopcsa Elek- 

nek, a főrendiház örökös tagjának és 
Zelenszka Matild grófnőnek volt a fia. 
Déván született 1877-ben és egyideig az 
ottani második huszárezredben teljesitett 
szolgálatot. A családnak hatalmas birto- 
kai voltak Erdélyben egészen mindaddig, 
amig az agrárrelorm ki nem sajátitotta 
őket. 
Nopcsa Ferenc dr. tragédiája igen 

Ba- : nagy feltünést keltett Budapesten is. 

temesvári korcsmáros 

15 napig ül a Hitler-rajongásért 
Kedélyes tárgyalás a hadbiróságon 

Temesoár, április 26. 

Jelentettük annak idején, hogy a leg- 
utóbbi német választások lezajlása után 
Buding Géza temesvári sváb korcsmáros 
afölötti örömében, hogy Hitler győzelmet 

aratott, kitüzte korcsmájára Hitler horog- 

keresztes zászlóját. Buding korcsmáros a 

temesvári svábok egyik hitlerista vezére 

s igy azt hitte, hogy szabad neki Hitler 

győzelmét a horogkeresztes zászléval ün- 

nepelnie. A hatóságok azonban más véle- 

ményen voltak. Budingot letartóztatták 

és ügye a hadbiróság elé került, amely 

ötven napi vizegálati fogság után kedden 

kezdette meg a nem mindennapi érdekes- 
ségü ügy tárgyalását. 
Budingot egyébként a vizsgálati fogság 

ideje alatt a fővezér, ifjabb Cuza is meg- 

látogatta. 
A hadbiróság rendes ötös tanácsa előtt 

a vádat Stoicu kapitány hadbirósági 
ügyész képviselte, aki lázitási kisérlet 
cimén emelt vádat Buding ellen. A vád- 
irat szerint a sváb korcsmáros a lázitási 
kisérletet a zászló kitüzésével követte el, 
miután az a bizonyos zászló joggal sérti 
a lakosság egyrészét. Ügy az ügyész, mint 
a tárgyalás során maga az elnök is több 
izben hangoztatta, hogy az iteletnek pél- 
damutatónak kell lennie, nehogy a cser- 
novici sajnálatos események ujta megis- 
métlődjenek. 
A védelmet Nicorescu Eusebius dr. lát- 

ta el. Védőbeszéde tulajdonképpen ha- 
talmas „bevezetésből" állott, amennyiben 

egy félóra hosszat beszélt a Mussolini és 

Hitler-féle nemzeti ujjászületési politiká- 

ról. Végül is az elnök félbeszakitotta és a 

hallgatóság hangos derüje között szólott 

rá, hogy „miután Mussolinit és Hitlert 

eléggé megvédte, védje most meg sze- 

gény Budingot, a vádlottat is1' A másik 

védő, Jorgovan Sapva Topliceanu egy 

hosszabb cikkét akarta felolvasni a bi- 

róság előtt, mire az elnök trelfás kétség- 

beeséssel jegyezte meg, hogy „miért nem 

inkább Cuza irásából idéz a védő ur". 
Az itéletet déli 12 órakor hirdette ki 

a biróság. 

Budingot 15 napi elzárással sujtotta, a 
vizsgálati fogságot azonban nem számi- 
totta be. 

Ezenkivül 5 ezer lejnyi pénzbüntetést ie 
fizetnie kell a vádlottnak. Az itélet jog- 
erős. ! 

A tárgyalás során az ügyész sajtászem- 
lét tartott a romániai német politika 
irányzatáról és elitélően ismerctette a 
Kronstádter Zeitung egyik cikkét, amely 
az erdélyi szász politika uj nagynémet 
orientációjáról szól. 

ema.. 

Itélet nélkül belejezték 
a Macsek-pert 

Belgrád, április 26. 
A B. L. más helyen beszámol a Macsek- 

per mai tárgyalásáról. 
A belgrádi államvédelmi biróság a Ma- 

csek-per tárgyalását kedden este itélet 
nélkül befejezte azzal, hogy itéletet ne- 
hány nap mulva hirdet. 
A biróság nem állapitotta meg az ité- 

lethirdetés pontosabb dátumát. 
................. 

- CSECSEMŐ, MINT KÉM. Egy soáj- 

ci nő a dadával, aki néhányhetes csecse- 

mőt tartott a karján, át akart jutni a ha- 
táron. Orovosi bizonyitvány igazolta, hogy 
a gyermek csak ugy maradhat életben, 
ha soájci tejjel táplálják s svájci levegől 
szi. A határrendőrség a siró-ripó gyer- 
meket mégis kifejtette a polyából, de a 
legszorgosabb ovizsgálat sem találi semmi 
gyanusat. Az anya már hozzáfogott a 
gyerek bepólyázásához, amikor a csecse- 
mő kiejtette szájából a cuclit. A cucliból 
apró papirtlekercs hullott ki, amelyen kél 
fontos erőd terorajzát fedezték fől. 



HIREK 
éy gratuláltok ú/ 

(Szemelvények a Hitler 44-ik 
születésnapjára befutott sürgöny- 
halmazból.) z 

Bismarck (a tuloilágról): 

Ne vegye zokon. de amikor Ön Német- 
rszág kancellárja lett, a Bismarckomba 
nevettem! 

Einstein professzor: 

Egy kő (ein Stein) esett le a szivemről, 
amikor otthagytam Németországot, de 
azért nem haragszom magára! Lássa, meg- 

hipott Páris és Madrid. Az egyik tan- 
székről születésnapja alkalmábel szioe- 
sen lemondok a javára. Kapja meg a 
spanyolt! 

Bruno Walter. a hires karmester: 

A maga helyében az összes karmeste- 
reket eltanácsolnám Németországból. Nem 
türném, hogy más is dirigáljon .. 

Egy kerékgyártó: 

Mit is ajándékozhatna egy szegény ipa- 
ras Fübrerséged születésnapjára?! Küld- 
tem egy kereket. Tessék elfogadni. ugyis 
sok van belőle raktáron. Nekem nem 
hiányzik. 

Ugy hallottam, hogy Németországban 
mindenkit elagyabugyálnak, aki nem faj- 
német, azaz árja. Alázatosan kérem önt, 
bogy ne bántalmazzon. Tessék engem a 
vizben hagyni. 

A tenger árja 
x 

Gerhardt Hauptmann: 

Fogadjon a kegyeibe. Belátom, hogy 
nem folytattam megfelelő irodalmi mun- 
kásságot. Örömmel átirnám „Hannele 
mennybemenetele't cimü szinmüvemet, 
természetesen önnel a cimszerepben ... 

x 

Móricka, kisdiák: 

Ollvastam, hogy hitler Bácsi mostand 
44. Jó lesz viggyázni! Én tudom, hogy 
két 4-es biztos bukást jelentl!! 

Nemes Ferenc 
.... 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint 
lassu enyhülés és változatlan felhős idő 
várható. Délkeleten kisebb ecsők lehetsé- 
gesek. 

- SZÉKELY VISELET NIZZÁBAN. 
Csikszeredáról jelentik: A mult hetekben 
zajlott le nagyobbszabásu ünnepségek 
keretében - amint a külföldi nagy la- 
pok hirül adják, - Nizzában a népvise- 
letek bemutatója. Ez alkalommal szere- 
pelt első izben a székely népviselet a 
külföld nagy nyilvánossága előtt. Bá- 
lint József csikmenasági származásu szé- 
kely fiu, aki a párisi angol követség al- 
kalmazottja mutatta be a székely népvi- 
seletet és táncokat. 

x MAGADDAL HOZTAD A TAVASZT, 
ezt fogják mondani Önnek is, ha az uj Elida- 
Rond szappant használja: levendula, csokor, 
szegfü, rózsa, orgona, kölniviz illatokban. 

S. . 
A SZABADON ENGEDETT VICKERS-MÉ 

akik utban pannak London felé. 
. ......................................... 

RNÖKÖK, 

eéi 

által győgyithatók. Eredeti dobo 

dotta meg a megye vezetőinel, m 
most a székely községeket rójja és agi 

Miss Edith Rogers, az Egyesült Államok képoviselőházának tagja, a selyem- 
hz ? ő , ; . 1 S 

harisnya divatjában látja a gazdasági válság okát Amerikábana.. Ne gondoljuk 
azonban, hogy a derék misset erkölcsi megfontolások vezetnék ebben a feltepésé- 
ben, mondován, hogy amig a nöők gyapotharisnyát pviseltek, addig a gazdasági 
életnek semmi baja sem volt. A képoviselőnő, minden erkölcsi szemponttól men- 
tesen, kizárólag csak azért kárhoztatja a selyemharisnya divatját, mert ezáltal az 
amerikai gyapottermelő vilékek elestek piacuktól és ezt a válságot megérzi 
egész pénzpiac. Lám, mégis jó dolog 

az 
a nő az alkotmányban, férfiember ugyan 

rá nem jött volna a pválságnak erre az egyszerü okára! Azt persze mondanunk 
sem kell, hogy Miss RNogers egyuttal mozgalmat is inditott gyapotharisnya vise- 
lésére, remélvén, hogy ezáltal talpraállit-ja a tántorgó gazdasági életet. Önérzetes 
amerikai nő csak gyapotharisnyában jár! - SOS. A gyapotharisnya kihuz a viz- 
ből! - Gyapotharisnyaviselésből fakad a jólét!" - egészen bizonyos, hogy a lele- 
ményes képviselőnő ilyen felirásu plakátokkal árasztja majd el Amerikát, a szeni 
ügynek a lehető... legrosszabb propagandát csináloa ilyenformán. Mert ha a ki- 
páló és bizonyára gyapot (kék) harisnyában járó politikusnő igazán ismerné a 
nőket, akkor semmiesetre sem politikai és gazdasági jelszavakkal igyekeznék 
asszonytársait meggyőzni, hanem - rabaszul - gondoskodott volna arról, hogy 
a gyapotharisnya viselése a divat legujabb szenzációja, alkotása, követelménye 
legyen. És ha Miss Rogers titkos aknamunkájának rébpén egy szép napon megdőlt 
volna a selyemharisnya uralma, hogy a dipat és elegáncia csucspontját a gya- 
potharisnya jelentse ezentul, akkor másnap helyreáll a gyapotpiac régi gazdag- 
sága. Hogy azonban ettől a gazdasági jólét is helyreállt volan-e, - az már más 
kérdés és nem is tartozik ide... 

lenti: A nagyváradi törvényszék most foglal- 
kozott Bikan János, Fónagy Imre és Szabó 
Mihály erdőgyaraki legények ügyével, akik 
február hónapban meglehetősen kezdetleges 
100 lejeseket gyártottak s a hamis ércpénze- 
ket forgalomba is hozták. A törvényszék a 
pénzhamisitó legényeket két-két hónapi fog- 
házbüntetéssel sujtotta. - A nagyváradi 
pénzügyigazgatósághoz az esedékes nyugdi- 
jak kifizetésére 3 millió lej érkezett. A nyug- 
dijak folyósitását szerdán kezdi meg a pénz- 
ügyigazgatóság. 

- TIZ NAPJA FEKÜDT HOLTAN 
A LAKÁSÁBAN. Bukarestből jelentik: 
Borzalmas élményben volt része a Vi- 
santi utca lakóinak, akik észrevették, 
hogy Spirescu. Ilie mozdonyvezető már 
napok óta nem hagyja el a lakását. 
Rosszat sejtve a lakás elé mentek, ahon- 
nan penetráns büz áradt az utcára. 
Minthogy a lakás zárva volt, a szomszé- 
dok feltörték az ajtót s behatoltak a 
szobába. Az ágyon ott feküdt a moz- 
donyvezető erősen oszlásnak induló holt- 
teste. Az orvosi vizsgálat megállapitot- 
ta, hogy Spirescu, akivel szivszélhüdés 
végzett, mintegy 10 napja fekszik már 
halva a lezárt lakásban. A mozdonyveze- 
tő családja vidéken tartózkodott s most 
is csak a véletlen fedeztette fel a szom- 
szédokkal a megdöbbentő taragédiát. 

csupán: 

az egész világon ! 

Egy óhajom van 

Szeretném, ha megnézné uij filmemet, 
amelyet a brassói LUX-MOZGÓ mutat be, 
remélem, olyan sikerrel, mint bárhol 

CSÁBITSON El 

Partnereim: a mulatságos SzőkeSzakáll, 
a szimpatikus Geory Alexanner és a 
dörmögő Adele Sandrock. - Remek 
muzsika, jókedv és hangulat várja Önt. LIARME HAID 

y y 

- NAGYVÁRADI HIREK. Tudósitónk je- - ÉRIESITÉS. Tekintettel arra, hogy a 
husvét hetében megszavazott és a hivatalos 
lap 88-ik számában megjelent adósság-rende- 
ző (konverziós) törvénnyel kapcsolatosan, ugy 
helyből, mint vidékről naponta nagyszámmal 
keresnek fel és kérnek utbaigazitást, az egy- 
öntetü és gyors informálás érdekében az e 

törvénnyel kapcsolatos fontosabb tudnivaló- 
kat füzetalakban megfelelő számban kinyom- 
tatom és április 25-től kezdve dijtalanul bo- 
csátom az érdekeltek rendelkezésére. Vidéki 
szerveinknek póstán küldöm meg. E célra 
felhasználom a Gyárfás Elemér szenátor ur 
ségitségével a kisküküllővármegyei magyar 
párt elnöksége által készitett és saját körze- 
tében kibocsátott tájékoztatót. Mint legsürgő- 
sebb tudnivalót, e helyen is közlöm, hogy a 
korábbi rendelkezések szerint a váltó ujitá- 
sok ideje április 26-tól november 1-ig meg lett 
hosszabbitva. Szabó Béni képviselő, Brassó. 

- ARADMEGYÉBEN TILOS A DE- 
TEKTOROS RÁDIÓKÉSZÜLÉK. fu- 
dósitónk jelentik: Az aradi postaigazga- 
tóságra érdekes rendelet érkezett, amely 
szerint Aradmegye területén tilos a de- 
tektoros-rádiókészülékek használata. A 

furcsa intézkedésnek az rejlik a hátteré- 
ben, hogy a határszélen élő aradmegyei- 
ek ezzel a készülékkel inkább a szom- 

tet is - foghatják, mig ugyanekkor a 
bukaresti studió müsorát nem élvezhe- 

MAROSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Ilihosz Mária 6 éves mezőberkényi 
kislány szülei távollétében a tüzhelyen levő 

magát. - Brancu Gergely 60 éves oroszfalnui 

son keresztülmenni. A folyó közepén az ár 
felforditotta a rozoga ladikot s az idős gazda 

ben egy 139-es rendszámot viselő dési autó- 
busz volántörés következtében az utszéli 
árokba zuhant és pozdorjává zuzódott. Az 
autóbuszon ülő 20 utas közül 15 kisebb-na- 

renc, a marosmegyei Geges község egyik leg- 
módosabb gazdálkodója, ez év jannárjában 
feljelentette Miklós fiát, aki pénzszekrényé- 
ből 80 ezer lej értékü ékszert és készpénzt lo- 
pott. majd Marosvásárhelyre szökött. A ma- 
rosvásárhelyi rendőrség most letartóztatta a 
szökevényt, aki az ékszerek javarészét kül- 
telki orgazdáknak már eladta. A fiatal Somo- 
gyit a vizsgálat lefolytatása végett falujába 
kisérték. 
- Felelőtlen politikai agitáció Csik- 

megyében. Csikszeredáról jelentik: Meg- 
irtuk, hogy Florea volt igazságügyi mi- 
niszter egyik embere, egy volt segéd- 
jegyző, Csikban is elő akarja késziteni 
az udvarhelyibez hasonló zászlóbon- 
tást Ugy látszik a kérdést sikeresen ol- 

István nevü máramarosszigeti fiatalembe 

ismeretlen tettes a szatmármegyei Batiz köz 

szédos külföldi adókat - igy Budapes- 

forróvizes katlanba esett és halálra forrázta 

gazda egy csónakon akart a megáradt Maro- 

a vizbe fulladt. - Mezőszabéd község közelé- 

gyobb sérüléseket szenvedett. - Somogyi Fe- 

FEJFÁJÁSOk 
idegzsába, inífluenza, rheumás fájd, 

mak csakis a E 

Dr.NANUMUSCEL, 
ANTINEVRALGI: 

zb 
mely két kapszulát (ostyában) a 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Ka 
ható gyógyszertárakban és drogs 

az elkövetkezendő nagygyülés érdek 
ben. Az értelmes székelyek meghallg 
ják a látogatót, de a nagy megmozd, 
lásból nem kérnek. Az idők megtant 
ták arra, hogy az olyan emberek, aki 
csak politikai maszlagolás cimén jele 
nek meg előttük, mandátumot akarnal 
egy ujabb választás során, hogy aztá 
annak birtokában kalózkodhassanal U 
pont a székely érdekek ellen. A mul 
eléggé igazolja, hogy egyetlen megvi 
lasztott román képviselő sem tett 
a nélkülözésekkel küzdő csikiak 
ben. 

semmil 
érdeké. 

SZATMÁRI HIREK. Tudósitónk jeleni 
A hétfőről-keddre virradó éjszaka ismeretl 
tettesek jártak Sándor Ödön szatmári üzleté 
ben, ahonnan nagymennyiségü husárut, egy 
500 lejes köszörükövet és némi készpén 
zsákmányoltak. A rendőrség a nyomozás 
rán megállapitotta, hogy a betörést egy Sit 

követte el, akinek egy feszitőszerszámja a be 
törés szinhelyén maradt. Sinket körözi a Mad 
őrség. - Ugyancsak az elmult éjszaka háron 

eég közelében megállásra késztetett egy kar, 
tonáruval megrakott szekeret. Az utonállól 
az áru nagyrészét magukhoz vették, azutát 
nyomtalanul eltüntek a sötétségben. A rend 
őrség most abban az irányban is vizsgálatol 
inditott, hogy nem csempészték-e az árut! 
Libig Pinkász szatmári kereskedő, az áru tu 
lajdonosa azt állitja, hogy a szekér egy falu 
vásárról igyekezett hazafelé. Az ellopott hol 
mit egyébként hiánytalanul megtalálták egy 
utszéli árokban. A nyomozás folyikk 

IUBILÁRIS ÜNNEPLES. Bap Lja 
dr-t, a brassói izraelita hitközség köz 
tiszteletben álló főrabbiját, 70-ik szüle 
tésnapja alkalmából a hitközseg vezetői, 
hivei, barátai és ismerősei meleg ünnep 
lésben részesitették. Pap főrabbi. aki 31 
éve van Brassóban, több mint egy évi 
zede visszavonult a nyilvános szerep 
léstől. 
- SZILAGYSOMLYÓI HIREK. Szilágy 

somlyóról jelentik: Csóka Miklós 44 éves 
négy gyermekes szilágysomlyói ezőllósgazd 
vasárnap este ittas állapotban ballagott hazt 
felé. Utja a megáradt Kraszna folyó menté! 
vitt keresztül. Az ittas ember hirtelen mef 
tántorodott és belezuhant a vizbe. Segél 
kiáltásaira odasietett Farnas József csizmi 

diamester, aki a hirtelen leszálló sötétségbel 
már nem tudott a szerencsétlen ember segit 
ségére sietni. Csóka hozzátartozói egész éjszt 
ka hasztalaán keresték a part mentén a 5/e 
rencsétlenül járt férfi holttestét. A vizbefüll 
gazdálkodót bétfőn a csendőrség halászta * 
a megáradt folyóból. - Farkas Imre geg)' 
erdőmérnök vasárnap este a szomszédban I1 
kó gazdatisztnél vacsorázott. Távollétében ! 
meretlen tettesek hatoltak lakásába, ak! 
felfeszitették iróasztala fiókját s onnan 2 
ezer lej értékü váltót, valamint 20 ezer 
készpénzt zsákmányoltak. A betörők hat rel 
ruhát és nagymennyiségü fehérnemüt is mi 
gukkal vittek. A nyomozás folyikk 
- OPERÁCIÓ KONYHAKÉSSEL. Teme 

várról jelentik: Bistrian George, a szörél 
megyei Almafa község „javasembere 
sérvben szenvedő asszonyon konyhakés 
operációt hajtott végre. A kuruzsló hat ce0' 
méteres mély sebet ejtett a páciensén, akine 
a hasából ökölnyi zsirréteget vágott ki, mál 
miután a beleket is összevagdalta, bevarrta 
sebet. A szerencsétlen asszony két nappál 
mütét után belehalt sérüléseibe. A ialus 
csendőrség a kuruzslót átadta a karánse 
ügyészségnek. 

- TEMESVÁRI HIREK. Tudósitók 
jelenti: Gábor Livius dr. temesvári 1 
polgármester Bukarestbe utazott, a n 
1 adgearu énzügyminisztert a mozk 
végzetesen ható uj törvény vissza! 
sára akarja rávenni. Amennyiben 
venciója nem jár kellő sikerrel, ugy t 
összes temesvári városi és magánmo2 . 
bizonytalan időre sztrájkba lépnek. 
Sulyos szerencsétlenség történt a Val 
gázgyárban, ahol az egyik elektrom0 
dugulás következtében felrobbant. A 
csapódó lángok négy közelben álló 
kást sebesitettek meg. A vizsgála fola 
- Czelnai Eszter, bíres bánsági főző 
vésznő növendékei főztjéből vasáf 
„hideg-bülfé" kiállitást rendezett. Az 
dekes kiállitást több száz haziasszony 
kintette meg, 
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szövetkezeti tömörülés, ami Csikkarcfal- 

rendszer, ami a közbirtokosságok körében 

zik 

Csikszereda, április 26. 

Ugy hisszük, nem leszünk tulságosan sze- 

; k, ha jólesően megállapitjuk, hogy 

én vasárnap olyan biztató lelkesedés köze- 

ette ténylegesen összejött, egy kicsit a mi 

kerünk is. Négy évvel ezelőtt kezdettük meg 

harcot a közbirtokosságok egészséges ujjá- 

erveződése érdekében. Négy évvel ezelőtt 

jögeztük le először ennek a lapnak a hasáb- 

in, hogy a Székelyföldön még mindig olyan 

atalmas vagyonok vannak, amelyekre fől le- 

ene épiteni az egész erdélyi kisebbségi ma- 

yarság jövőjét. Ugyanakkor azonban azt is 

énytelenek voltunk megállapitani, hogy az 

éltében-hosszában uralkodik, melegágya 

inden rossznak és bünnek s alapja és al- 

alma lesz a székelyek teljes anyagi és er- 

ölcsi leromlásának. 

Nem a nép hibás és felelős azért, ami 
éve- 

en keresztül történt. A nép, az igazi tömeg, 

hatalmas vagyonok tövében éhesen és ron- 

És elsősorban bünös és felelős az a hiovatali 

yosan izzadt a napi kenyérért akkor, ami- 
or milliók röpdöstek a levegőben s amikor 

hétlését, nem a hasznossági elv követelte, ha- 
em a helyzet becsületes ismertetése: Annak 

uj megmozdulásnak, amely Karcfalván 
amubizonyságot tett komolysága és nagy 
hordereje mellett, számba kellett vennie asz 
sszes tényezőket, amelyek munkája közben 
lősegitik, vagy akadályozzák. A romlás be- 
átása és a romlás okainak elismerése már 
"kölcsi erő, aminek épitő ereje van. A hig- 

radt mérlegelés pedig a legerősebb épitő esz- 
öz. A mozgalom legjellegzetesebb és leglen- 
dületesebb hatóereje ez az alapgondolat volt: 

Ha csak annyit tudunk is egyelőre megmen- 
mi, amennyit eddig a visszaélések vittek el 
az erdők kitermelésénél, az Első Székely Fa- 
itermelő és Értékesitő Szövetkezet már is 
redménnyel és tagjaira haszonnal dolgo- 

Elősegitette a szövetkezeti formát az az uj 
törvény is, amely a közbirtokosságokat sok 
ekintetben kiveszi a járásbiróságok hatáskö- 
re alól és a Nemzeti Szövetkezetek országos 

központjának a hatáskörébe utalja. A kor- 
mányzat tehát máris szövetkezeteknek tekin- 
i a közbirtokosságokat, nem lehet tehát sem- 
mi akadálya annak, hogy azok valóban a 
lermelő és értékesitő szövetkezetek alapszabá- 

yai és módszerei szerint dolgozhassanak. 
zátfogó tervet azonban aprózni kell, mert 

mmió csak akkor létesithető, ha a törvényben 

Mőirt megfelelő számu szövetkezet már ké- 
zen van. Az első lépéstől függ a további si- 
ter, ezt a lépést kell tehát jól megfontolni és 
lagyon biztonságosan, nagyon erőteljesen 
megtenni. : 
uz az első erőteljes és biztonságos lépés 
iént meg vasárnap Csikkarcfaloán. Négy 
eymás mellett fekvő székely község közbir- 

és ossági tagjai jöttek össze az első termelő 

kn tékesitő góc kialakulására. Ebben a pil- 
uaatban és előreláthatóan a közeli tiz év 
va tennek a négy közbirtokosságnak van, 
agy lesz a legtöbb kitermelésre való és ki- 

"melésre szabad erdeje. A közeli tiz évben 
me sikmegyében kitermelésre kerülő fatö- 

Javarésze ennek a négy közbirtokosság- 
enőa birtokában van. Csikkarcfalova, Csik- 

öz alba, Csikszenttamás és Csikdánfaloa 
irtokossági tagjai, ha szilárdan együtt 

A SUPER PALADDIN 
petróleumgázfőző a tökéletes meg- 
oldás. Nincs előmelegités, nincs 

a pumpálás, nincs kanóc. Olcsó, jó, 
gyors. Kérjen dijtalan ismertetést: 

ALADDINS..R. 
CIUl, TIMISGARA IV. 

. Str. Neculcea2. Str. I. C. Bratianu 8. 

Madezek elmondását, jobban mondva is- 

H. H. 

s0 Székely Fakiterm
elő Szövetkezet 

LHa csak annyit mentünk meg 
egyelőre, amennyit eddis 

1 visszaélések elemésztettek..." 
Végre megtalálták Csikban azt a iormát, amivel megmenthetik a közbírtokossági vagyonokat 

és kenyeret tudnak adni a milliókat érő vagyona mellett éhező székelység kezébe 

az erdőpanamák pénzértékét csak 100 mil- 
liókban lehetett kifejezni. A cégek, közbirto- 
kossági vezetőségek, a közbirtokosságokat 
nyiltan, vagy háttérből irányitó ügynédek 
egyaránt bünösök azokban a rettenetes oisz- 
szaélésekben és felelősek azért a fertőért, ami 
a székelyföldi faüzleteknél megszokottá oált. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a százféle 
vesztegetésből kivirágzó bünök elkövetéséhez 
mindig két félre volt szükség s a kezdemé- 
nyező mindig a vesztegető volt. Ha elitélhető 
az a közbirtokossági vezetőség, amely „szemet 
hunyt" akkor, amikor a vásárló cég 1000 köb- 
méterekkel termelt többet, mint amennyit ki- 
fizetett, akkor százszor inkább elitélhető az, 
vagy azok, akik ezt az „elnézést" elintézték. 

rendszer, amely nemhogy akadályozta volna, 
hanem egyenesen az erkölcsi leromlás felé 
kergette, üzte, taszitotta a közbirtokosságo- 
kat, csak azért, hogy az igy keletkezett zava- 
rosban sikeresen halászhasson. 

Igy lett azokból a vagyonokból, amelyek 
a székelység anyagi erői lehettek volna, átok. 

. oldal 

„Igen, szivecském, most 

MINDIG SZŐKÉK MARADUNK" 
A napfény aranyában csillogó fürtös fejecske... elragadó szöke 
haj. Anya és lánya egyformán fiatalok maradn hála 
Nurblond'-nak. Ez az egyetlen speciális shampoon a szőke haj 
tinom, érzékeny strukturájának ápolására, mely megakadályozza 
a haj megsötétedését, sőt már megsötétült vagy elszintelenedett 
szőke hajnak is visszaadja eredeti aranyfényét. A haj selyempuha 
lesz. Amerikában az asszonyok milliói és ma már Romániában 
Is többezer szőke nő a legnagyobb sikerrel használja a „Nur- 
blond"-ot. „Nurblond" nem tartalmaz festőanyagot, hennát, sem 
ártalmas haloványitó szert és teljesen szódamentes. Az Ön kis 
kedvencének szöke haja is a „Núurblond'-ot áhítozza. Mindenütt 

Előrehaladás és gazdasági megerősödés, kul- 

Rettentő beismerés ez. Az a nyiltság azon- 
ban, amivel mondják, sőt bejelentik ezt, crős 
biztositéka annak, hogy nagy és becsületes 
akarat lépett föl az emberekben a megtisztu- 
lásra. A formát, amiben ez az akarat és ma 
már szinte áhitatos vágy testet ölthet, sokáig 
keresték, amig végül is rábotlottak. Az első 
tervek a közbirtokosságok szindikátusba való 
tömöritését célozták. Ennek a tervnek számos 
formája született és halt meg az évek folya- 
mán, A hatósági ellenállások és a tolakodó 
magánérdekek akadályozták a kialakulást, a 
közöny pedig megfojtotta azt a lendületet, a 
mely minden akadályon keresztül verekedte 
volna a célkitüzést. A terv lelkesedői már-már 
minden reményüket elveszitették, amikor 
Csikban is, mint mindenütt az ország kisebb- 
ségi magyar vidékein, egyre erőteljesebben 
kezdett hatni a szövetkezeti eszme. A romá- 

vannak és fegyelmezettek maradnak ugy, a 
mint azt a szövetkezeti alapeszme megköve- 
teli, urai lehetnek a fapiacnak, vagy leg- 
alább is erőteljes irányitó hatást gyakorol- 
hatnak a székelyföldi fakereskedelem továb- 
bi kialakulására. Ez a hatalmas helyzeti erő 
az, ami biztonságos alapot nyujt az első fa- 
termelő szövetkezetnek. A négy közbirtokos- 
ság erdeje is egymás mellett fekszik, ami a 
kitermelést teszi könnyebbé és olcsóbbá. 
A vasárnapi közgyülés olyan elementáris 

erejü tömeghangulatról tett tanubizonyságot, 
hogy a tömegek visszahuzódása miatti aggo- 
dalomra nincsen ok. Azok, akik a székely 
földmüvesek, székely gazdák megnemértésé- 
ről, széthuzásáról, okvetetlenkedéséről és egy- 

Annak idején, amikor az erdélyi magyarság 
gazdasági beszervezését cikksorozatban sür- 
gettük s a gazdasági főütőér megalakitását a 
közbirtokosságok megszervezésével a szé- 
kelyföldön képzeltük el, tiz székelyföldi igaz 
ember után esdekeltünk. Ennek a hangnak a 
karcfalvi gyülésen Kertész Istvbán volt a to- 
vábbvivője. Önzetlen, talpig becsületes és tisz- 
takezü vezetőséget kivánt. Enélkül nem lesz 
siker. Enélkül ujabb s talán véglegesen lesuj- 
tó kudarc lesz a kezdeményezés eredménye. 
Ennek pedig nem szabad megtörténnie. Az 
első fakitermelő szövetkezetnek maga után 
kell életre hivnia a többit, hogy a szövetke- 
zeti rendszerből egyetlen közbirtokosság se 

maradjon ki s hogy a fakitermelő szövetke- 
zetek után megalakulhassanak a másfajta 
termelő szövetkezetek, amig a falusi terme- 
lők és a városi fogyasztók közötti kapcsolat 
szabályos, pontos és életerőt adó vérkeringés 
lesz az erdélyi magyarság testében, 

Az első termelő-góc négy közbirtokosság tagjait öleli iel 

turális kifejlődés helyett romlást és pusztu. 
lást hoztak, bünügyeket 
véres verekedésekre, gyilkosságokra uszitot- 
tak. 

termeltek, harcra, 

Látszott, évekkel ezelőtt látszott már, hogy 
ennek a vad és bünös táncnak a közbirtokos- 

ságok teljes összeomlása lesz a vége. Ezért 
volt szükség arra, hogy sürgessünk, követel- 
jünk, erőszakoljunk valami olyan uj rend- 
szert, amely megkisérli a tisztesség és a be- 
csületesség helyreállitását, azzal, hogy elve- 
szi, megelőzi a visszaélések és garázdálkodá- 
sok lehetőségeit. Négy év hosszu idő. Sok 
terv merült fel és sok akarat indult utnak. 
Minden jónak és hasznosnak látszó tervet tá- 
mogattunk, erősitettünk, minden tisztességes 
akaratot alátámasztottunk. A siker azonban 
lassan érett. Az eltelt négy esztendő alatt a 
közbirtokosságok eljutottak oda, hogy már 
semmijük sincs, vagy éppen adósságuk van 
s az a pvagyonuk, ami még megmaradt, már 
nem hoz, hanem adóban és fenntartási költ- 
ségekben hatalmas összegeket visz el. Ha ez 
igy megy tovább, ugy a vagyonuk önmagu- 
kat emésztik fel, a tulajdonosok pedig a leg- 
sötétebb nyomor martalékjai lesznek. 

A jellemző alapgondolat 
niai szövetkezeti törvények nagyon jók, na- 
gyon emberségesek és minden lehetőséget 
megadnak a népi tömegeknek arra, hogy gaz- 
dasági erőiket összekapcsolják és összefüggő 
szervezetté épitsék ki. Igaz, hogy nem ismer- 
nek olyan szövetkezeti formát, amibe az ösz- 
szes székelyföldi közbirtokosságok helyet ta- 

lálhatnának. A szövetkezeti törvény kisebb 
termelő, vagy értékesítési gócok létesitését te- 
szi lehetővé csak. Módot nyujt azonban arra 
is, hogy ezek a kisebb gócok közös unióba 
tömörüljenek, hogy közös termelési és keres- 
kedelmi érdekeiket annál nagyobb erővel 
munkálhassák. A szövetkezeti formában sem 
elképzelhetetlen tehát, hogy az összes székely- 
földi közbirtokosságok egy közös irányitó és 
ellenőrző szerv alá tömörüljenek. A régi ked- 
ves terv ismét feléledhet, mert megvan rá a 
megvalósulási lehetőség! 

Apró lépésekkel a nagy cél felé 
más iránti ellenségeskedéséről sóhajtoztak, 
most erős feleletet kaptak. A székely gazda 
van olyan értelmes, hogy egyakaraton legyen, 
vállvetve dolgozzék és becsületesen szolgáljon 
valamilyen célkitüzést, ha látja, hogy az, a 
mire biztatják és ösztökélik, az valóban az ő, 
illetve a közösség javára szolgál. Sok keserü 
tapasztalata után is ugy vonult fel Csikkarc- 
falván és ugy teljesitette a kötelességét, aho- 
gyan sehol nem máshol városi, tanult, sokat 

vitázó, sokat kritizáló, sokat politizáló és a 
nép romlottsága, tudatlansága és korlátoltsá- 
ga miatt panaszkodó közönség nem. Csikkarc- 
falván egyszerre, egy gyülésen, hatszáz szé- 
kely gazda lépett be az első fatermelő sző- 
petkezetbe. 

Tiz igaz csak találtatik 

A végső célkitüzés ennek az időtálló, min- 
den társadalmi alakulásban megfelelő szerve- 
zetnek a kiépitése volna. Csikmegyén az 
felelősség nyugszik, hogy mint természet 
gazdasági központ előrelenditheti, vagy el- 
gáncsolhatja a kialakulást. 
Minden csak a rátermett és becsületes ve- 

zetőségen mulik most már. Tudták ezt és tud- 
ják azok is, akik a mozgalmat inditották és 
akik az ügyek irányitását ma is a kezükben 
tartják. Pitner Árpád volt biró és volt alis- 
pán ugy állott a nép elé, mint akire a mult- 
ban nem volt soha semmi panasz, akiben le- 
hbet bizni s akinek az erélyére lehet épiteni. 
Sztanko Zoltán erdőmérnök már nagyon ré- 
gen, még a magyar uralom alatt, szerelmese 
volt a szövetkezeti gondolatnak. Ők adták 
meg ketten a hangot és ők választották ösz- 
sze a mai vezetőket is. Talán csak akad még 
tiz igaz Csikmegyében... 
Az pedig a mi kötelességünk lesz, hogy az 

kapható. Próbálja még ma ki, de kérje kifejezetten a 

ROBEÉRT-féle 
NUR.BLOND-ot 
a szőke nők speciális shampoonját. 

Romániai vezérképvis.: Krafft éz Herberth, Piata Libertati 7, Brasov 

................ 

elindult és nagyon jelentőségteljes mozgalom 
minden lépése, minden megnyilvánulása a 
magyar nyilvánosság legteljesebb ellenőrzése 
mellett történjék. i 
A munka, amit el kell végezni, nem könnyü 

feladat. Az összeállott vezetőségnek azonban 
megvan a gazdasági és kereskedelmi munka- 
terve is. Erről azonban a holnapi számban 
számolunk be. ; 

Kacsó Sándor 

KÖZGAZDASÁGI 
HInEk 

(Brassó) Az uj Társadalombiztositó-tör- 
vény értelmében a régi betegscgélyző- 
pénztárak (a Regátban a korporáciák! 
helyébe társadalombiztositó pénztárak és 
hivatalok állitandók fel. A legelső tár- 
sadalombiztositó-pénztárt ma aitakitotta 
meg Brassóban a központ kiküldöttje, 
Constantin Gátáiantu vezérfelügyelő. — 
Megjelentek ez alkalommal a munkas, 
kereskedelmi- és iparkamarák kepviselői 
is, akiknek jelenlétében a központi ki- 
küldött ismertette az uj vezetőség foko- 
zottabb felelősségét, mert ezutan jóval 
szélesebb önkormányzattal fogják vezet- 
ni az ügyeket. Bologa Emil emök és 
Enescu Gheorghe az ujra kinevezett igaz- 
gató válaszai után megszerkesztették és 
aláirták az alapitó-okiratot. Gátáiantu 
vezérfelügyelő továbbutazott Erdely bel- 
sejében, az uj pénztárak megalakitására 
Jellemző, hogy a 32 társadalombiztositó- 
pénztár közül 15 Erdély és Banát terüle- 
tén lesz. 

x* 

(Temesvár) Barátságos irányzat mellett 
70 kilogrammos buzáért 550 lejt, tengeri- 
ert 135 lejt, zabért 200 lejt fizettek má- 
zsánkint. 

x 

A MEZŐGAZDASÁGI és városi 
adósságok szabályozásáról szóló törvény, 
teljes román szöveggel, magyar forditás- 
sal és magyarázatokkal. Iriák: Dr. Gás- 
pár Gyula és Dr. Váradi Ödön. Ára 40 
Lei. Póstai rendeléseket csakis (a portó- 
val együtt 45 Lei) előzetes beküldése elle- 
nében szállitja a Brassói Lapok könyv- 
osztálya. 

kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleferőt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét. 
vágugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban. vagy a 
készitőnél: 

FABRIIUS GUIDO 
„MEDVE" gyógyszertára 

Naguszeben zSbiu 



8. oldal 

SPORT 
összcállitották az oszírákok elleni 

magyar válogatott csapatot 
Budapest, április 26 

A középeurópai labdarugás elsőségé- 
irt folyó nagy küzdelemnek fontos ál- 
omása lesz a vasárnapi magyar-osztrák 
rálogatott mérkőzés. 
Az osztrák-cseh-magyar hármas évti- 

tedek óta tartó harca a tavasszal uj 
erővel lobbant fel. Az elparentált ma- 
yarok könnyen verték a cseheket, akik 
viszont az osztrák csapatot verték. Az 
lsőség azonban nem csupán a papiron 
átható eredmények szerint alakul ki 
t magyarok javára. A zöld gyepen is be 
kell bizonyitani, hogy valóban jobbak a 
:sehnél és az osztráknál. 
A vasárnapi budapesti 

nagy tét forog kockán. Az osztrákok a 
cseh vereség, a magyarok a rossz tura- 
redmények miatt igyekszenek a nemzet- 
közi mérlegen javitani. 
Az osztrákok nagyrészt a londoni 

együttest küldik harcba, jól összeszokott, 
önbizalommal telt csapatot. A magyarok 
valamivel rosszabbul állanak. Sárosi nem 
gyógyult fel teljesen, Szabó kapus mos- 

Rövid snorthirek 
Motfi Spakoro, a legkiválóbb romániai 

ökölvivó Londonból visszatért Buka- 
cestbe. 

A prágai Sparta két bukaresti győze- 
lem után Belgrádban mérkőzött a Beog- 
radski SK ellen és vereséget szenvedett 
t:2 arányban. 

Az egyik román lap szerint a magyar 
ujságirók meghivták a román ujságiró- 
kat május 15-re Budapestre labdarugó- 
mérkőzésre. Bukarest már készülődik és 
egy héttel az utazás előtt a szinészekkel 
tartanak edző mérkőzést. 

A Hungária győzelme ellenére is a 
harmadik helvyen maradt. 1. Ferencváros 
29 pont. 2. Ujpest 29 pont. 3. Hungária 
28 pont. 4. III kerület 21 pont 35. Budai 
11 21 pont. 6. Bocskai 19 pont. 7. Kispest 
14 pont. 8. Szeged 14 pont. 9. Nemzeti 
12 pont. 10. Attila 9 pont. 11. Somogy 
5 pont. 12. Soroksár 5 pont. 

.. 

; 

. 
" ; 

mérkőzésen 

. ; 
: " 

.. 

tanában bizonytalan, Teleky középcsa- 
tár nem eléggé harcos természetü, Eöry 
még nincs hozzáedződve a nagy nemzet- 
közi harcokhoz. Mégis, ma talán ez a 
legjobb csapat, melyet Nádas Ödön szö- 
vetségi kapitány a következőkép állitott 
össze: 

Szabó 
Korányi-Biró 

Barátky-Sárosi-Lázár 
Markos-Cseh-Teleky-Eöry-Titkos 

A csapat tartalékai Sárosi helyébe 
Lucz, de remélhetőleg nem kerül sor er- 
re, a szintén sérült Lázár helyébe pedig 
Magyar. 

A csapatban legmegbizhatóbb rész a 
hátvédpár. A csatárok közül Markosban 
sokszor csalódtunk, Cseh jó, Teleky 
szintén jó irányitó, Eörvről remélhető, 
hogy feltalálja magát. Titkos a legjobb 
formában levő csatár. 
Nagy küzdelem lesz, legalább 40.000 

néző. Eredmény? Döntetlen lenne a leg- 
igazságosabb. 

A Szeged vasárnap és hétfőn Temes- 
várt, kedden pedig Lugoson játszik. 

A torinoi főiskolai világbajnokság a kö- 
vetkező sportágakat foglalja magába: 
férfi és női atlétika, férfi és női uszás, 
vizipoló, kard, tőr, epé vivas, női tőr- 
csapat-verseny, férfi és női tenisz, eve- 
zés, futball, rugby, kosárlabda. 

A francia Paul nem 750, hanem csak 
703 cm.-t ugrott a multheti atletikai ver- 
senven. 

A Camarasescu-Kupa teniszverselveire 

21 egyesület nevezett, melyek négy zó- 
nába osztva mérkőznek. A selejtezők au- 
gusztus 10, a döntő 31-én fejeződik be, 
a döntő győztese pedig szeptember 18-án 
mérkőzik a kupavédő TCR-rel. 

RAKETT-HUROZÁS 
SELYEMHURRAL . . . . 220 lej 

ANGOL BÉLHURRAL már. . 270 leltől 
Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőket postázom 

InITScH, Sportáruház, naassó, atr va 

Hétköznap: cgy szó 6, vastag betükből 12 lel. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek asbfetetsebb nirde. 

Keresek megvételre teljes jó, Elsőrangu nagymunkást ke- 
Vétel eladás tejgazdasági berendezést. Ifj. resünk azonnalra. Róbert 

Szamosközy Imre, Csatószeg. Seiffert et Cie, férfi és női 
Két jókarban levő gyapju- 11040 szabóság. Brassó, Hirscher- 

fésü eladó. Gőzmalom Ghin- utca 8 11030 
dari. 11040 A Vá : 
Eladó aiig kasznált MáAV ási nyer PERFEKT SZAÁKACSNO 

gyártmányu 4-es gőzgarnitu- 
ra, igen kedvező árban. Meg- 
tekinthetőő Barabás Lőrincz Jelentkezni 
urnál, Estelnic (Jud. Trei- Bödola ezni 
scaune). Közelebbi felvilágo- B0d01an. 

Főzni tudó mindenes keres- 
tetik uri házhoz, 

Béldi szeszgyár, 

KERESTETIK. Brassó, Lö- 
völderét 3/a. 11061 

azonnalra. " z 
Keresek 1 és 3 éves gyer- 

11037 mek mellé megbizható asz- 

sitást ad az „Industria-Eco- 
nomia" Kereskedelmi és Ipari 
rt. Timisoara, Str. Bratianu 
5. 1972 

Veszek 

TÖRMELÉK ARANYAT 
- magas napi áron, - minden 
mennyiségben. - Orák, éksze- 
rek, látszerészeti cikkek mélyen 
leszállitott árakon kaphatók 
FUMRMANN JÁNOS 

Waren, 

GESUCHT 
tüchtiger, erfahrener 

Walk- und Apprettur-Meister 
bewandert in Woll -Halbwoll- 

Streich-und Kamm- 
darnen, Maentel etc. - Aus- 
fübhrliche Offerte samt curricu- 
lum vitae, Zeugnisabschriften, 
Licatbid. Angabe von Referen- 
zen und genauen Gehaltsans- 
prüchen: Intreprinderile 

szonyt, vagy leányt, aki a 
háztartásban is segédkezne. 
Cim 11064. szám alatt a ki- 
adóban. 

Könyvek 
A HAZICUKRASZAI KEZI- 

KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 

-- 

BRASSO, KAPU-UICA 4. SZÁM. 

- - " 

Kapható a ERASSÓ! LAPO 

S. FIIDERMAN, Bacáu 

Egészségünk magyfontosságu kérdéseinek könnyen erthető felvilágositó emertelése. 

Hogyan kerülhetjük el a 
korai öregedést ? 

Mindenkit érdeklő probléma a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollával köanyen 
érthető, világos és szórakoztató stilusban megirva. 

K könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. e -.66. 

Ára félvászon kötésben 40 lej. 
.jté 

Irta: 
Dr. Káldor Miklós 

főorvos 

Ara 90 lej. 

— .... 

mikor bálozó és zsurozó fiatalságunk aj- 

: ' 

- Mire jó a kápé? Ön arról panaszkodi
k, 

hogy élunk tulságosan sok kávé
t fogyasz 

tanak. Ez is olyan tévedés, mint amikor 

a bornemisszák a tulságos alko
holfogyasz- 

tás miatt keseregnek, olott pontos sta- 

tisztikai kimutatások szerint németek, 

franciák, angolok és oroszok j
óval több 

alkoholt fogyasztanak, mint mi. Ameri- 

kában majdnem minden étk
ezést kávé- 

zással kezdenek. a Balkánon literszámra 

isszák a kávét, mégpedig mindenf
éle pót- 

szer és enyhitő keverék nélkül és sem 

Amerikában. sem a Balkánon ne
m lehet 

észrevenni, hogy a kávé akár a ha
lálozás, 

akár az idegbajok terén valami kárté- 

kony befolyással volna. Második ké
rdése 

arra irányul, hogy tulaidonképpen mi v
e- 

zette az emberiséget, amikor a kávét a ma- 

ga nélkülözhetetlen tápszerei közé iktat-
 

ta? Ennek hizonyára a kávé izgató hatás
a 

az oka? A mi török kávénk ősét, a káv
a 

szót az arab eleintén bornak, majd jelen-
 1 

tésének tagulásával bogyóból főtt italnak
 

értette. Igy tehát a kávénak nyilván más 

volt a neve hajdanában, mert hogy levét 

csak a XV. század óta szokás inni. Addig 

az arab alighanem a szemét ette meg, 

mégpedig pörkölten, vajba fürösztve. 

Hogy figyelme miként terelődött a kávé 

élvezhetőségére,. érdekeseen magyarázza 

meg az a kedves regéje, amely szerint a 

X. században egy kolostor kecskenyája le- 

gelés közben kávésba tévedt és - mig a 

ásztora a mesgyén babájával játszott - 

Nerekasan nekiesett a termésnek. A kolos- 

tor előljárósága másnap csodálkozva hal- 

lotta, hogy kecskéi egész éjjel be nem 

hunyták szemüket, hanem vigan ugrán- 

doztak. Mihamar kifirtatta előtte való 
napi garázdákodásukat és nem volt ne-l 

héz kitalálni, hogy szokatlan viselkedésük 

kel a kávébogyó hatása nyilvánult meg. A 

kolostor előljárói régen törtéték rajta a fe- 

jüket, vajjon miként segitsenek azon a ba- 

jon, hogy derviseik az éjjeli ájtatosság 
idejét gyakran végig alusszák. Megkisé- 

relték bát, vajjon rájuk is ugy hat-e a ká- 
vá, mint a kecskékre? A kisérlet fényesen 
sikerült. Sőt, hogy a dervisek a kávét jó- 
Hizünek mondták, mások is megkivánták 
tőlük. Igy hóditotta meg azután először 
az egész országot, majd az egész világot. 

Farsang. Kedves és tanulságos perceket 
szerzett az ön levele nekünk s elhatároz- 
tuk, hogy annak egy részé' olvasóink szá- 
mára is hozzáférhetővé tesszük. Ime: 
„Nem tudom visszatartani a nevetést, a' 

káról azokat a szörnyü szózagyvalékokati 
hallom, amelyek az idegen müveltséget 
szenvelgik, de éppen a müvelt idegenek; 
előtt ugy hangzanak, mintha indiánok 
vagy emberevő négerek beszélnének. Pél- 
dául: elit-bal, garde-dame, Garde Mon 
sieur, Maitre de Plaisir, rekoneszanszvizit, 
Chambré separée. Egytől-egyig olyan szó, 
amelyet az eredeti nyelvben vagy nem 
használnak, vagy egészen más jelentés- 
ben, mint mi. A francia nem ismer bal 
delitet-t, a garde-damot Franciaországban 
chaperonnak hivják, a garde Monsieur 
név alatt Németországban a bohókás vén 
kópékat emlegetik, a maitre des Rlaiir 
kifejezést egyedül Voltaire használta ő is 
csak gunyos értelemben s a rekonszansz- 
vizit csak Németországban használatos, 
még pedig a Dankbesuch szó jelentésében. 
A chambre separée igazi neve cabinet par-! 
ticulier. Fáche: haragos, de aki feszült vi- 
szonyban van valakivel, az nem faséban,] 
hanem délicatcsseben van. Frisura szó 
nincs sem a franciában, sem az olaszban. 
A hajbodoritót coiffeurnak hivják. Frou- 
frou: selyemsuhogás. Gardirozni Fran- 
ciarországban csak tehenet vagy libát szo- 
kás. Joujou (zsuzsu): gyermekjáték, nem 
pedig lógó csecsebecse. Kisztihandot csak, 
Bécsben és Pesten mondanak, Németor- 

. í 

szágban sehol. Szmoking: dohányzás, nem 
pedig esti ruha. Soupirozni Párizsban nem 
lehet. Soupé: esti lakoma, mégpedig rende- 
sen nem társaságbeli hölgyekkel. Kérjük 
máskor is szives észrevételeit. 
Jobb. 1. Az Erdélyben még érvényben levő 

osztrák polgári törvénykönyv szabályozza a 
keritések kérdését. A keritések közösnek vé- 
lelmeztetnek, ha hovatartozásuk külön nem 
igazolható,. A közös keritések fenntartása a 
szomszédok közös kötelessége. A kizárólagos 
birtokos nem köteles rozzant palánkzatát ujra 
felépiteni, csak akkor tartozik jókarban tar- 
tani, ha a nyilás miatt a határszomszédra 
nézve kár származhatik. Minden tulajdonos 
köteles azonban főbejárása jobb felén a maga 
terének szükséges bekeritéséről és az idegen 
tértőli elkülönitésről gondoskodni. A törvény 
zen utóbbi rendelkezésében meg van adva 

: is, hogy miképpen állapitható meg, hogy 
lyik a jobb oldal. Minthogy a városi mér- 
ki hivatal szabályzatai is mérvadók, tes- 
k ott is érdeklődni. - 2. Örökösödési ille- 

ték kiszabását a kiszabó hivatalnál kell és 

szigoru és könyörtelen, de törvé 
len nem lehet semmit tenni. A 
kellene ennek módositása i 
inditani. - T. L, Arad. Az épitőmes 
gát Temesváron lehet letenni, kérésé 
duljon a temesvári Polytechnika dék 
aki a vizsgáztató bizottság összeülésé 
pontjáról közelebbi információval s 

Ketresztes G., Alb 

lehet megsürgetni. Nem tudunk 
esetről, hogy ezt ne intézték volna szi 
gyorsan el. Az Önök esetében egyéb 

kell lenni, ép ezért forduljon közvetl 

adminisztrátorhoz panaszával. - V 

zőbánd. A Legea Monopolilor (az 
sági törvény) 94-ik fejezetének i8- 
(c. pont) értelmében a birság 
vényes volt. A kiszabott büntetés 
ben előirt legkisebb büntetés. 
elkéste, ha eddig nem adta be, 
bezést 10 nap alatt lehet beadn 
sághoz. Nézetünk szerint bármil 
és sajnálatos módon érte is Önt ez az 
bele kell nyugodni. Ez a törvény rendki 

ránt m 

SORSJEGYEKRŐL: 

Többeknek. Sorsjegyrovatunk 

mé 

egy 
3-ik szak 

kiszabás, . 
es a törvé 
A felebb- 
mert a fej 
1 a járásbi. 
Y mélt 

B. Mihály, Dej. Nem áll módunkban át 
venni. 
Deutsch AÁrmin, Oradea,. Nem nyert. 

K. I., Baia Mare. A kérdéses sorsjegyek ös. 
szesen kb. 2400 lejt érnek és eddig nem lettek 
kihuzva. 
Simonffy Károly, Turda. Nem nyert. 
K. S., M.-Sziget. A kérdezett sorsjegyek 

elég megbizhatóak. A hiba nem is ott va 
hanem a vételárnál, mely gyakran két-három, 
szorosa az értékének 

Fisch Zsigmond, Oradea. Nem nyert. Nér. 
értéke 15 holland forint, árfolyama is körül 
belül ugyanannyi. 
D. Mihály, Ropine. A sorsjegyen levő sz. 

mot és kibocsátási évet is sziveskedjék ki. 
zölni. 
Mo-helyi előfizető. A kérdezett papirok ér. 

téke kb. 700 lej. Eddig nem nyertek. 
Frank Janka, Bacau. Az olasz vöröskereszt 

nyert 35 lirát, a török sorsjegy huzásai 192. 
óta szünetelnek, addig 
értéktelen. 
Hirschhorn I., Szatmár. N 

üzenet Önnek is szól. : 
Deitl G., Petroseni. Az osztálysorsjátékban 

semmi csalás nincs, Való igaz, hogy a nyolc 
vanezer számból minden második nyer. Ebből 
azonban nem következik az, hogy az Ön két 
jegye közül egyiknek okvetlenül nyernie kell, 
mert a „minden második szám' tulajdonkép 
pen azt jelenti, hogy a nyolcvanezer szám le 
lét tisztán a véletlentől függőetn kihuzzák az 
urnából. Az Ön két száma ez alkalommal az 
elsők között volt. Tessék talán máskor jobban 
választani. 

a-Julia, Debreczenyi 7s, 
Periamos, S. D. Careu, Grossmann D., Dej és 
többek. A régi magyar és osztrák sorsjegyek 
és nyereménykötvények teljesen értéktelenek. 
Legtöbbjük annyit sem nyert, mint érdeklődő 
leveleik portója. 
Jakab Tamás, Dr. Kopács F., Bucuresti, 
Köpe Lujza, Fürtös, D. J., Bodoc, G. E., Mier 
curea-Noua, K. és Sz.-né, Zalau, Berth Albert, 
Brassó, Jodál Béla, Ditró, madéfaloi előfize 
tő, Jakab János, Lunca, Erdélyi B., Zágon. 
Sorsjegyeik nem nyertek. 

nem nyert. A magyat 

em nyert. Fenti 

Steiner József, Suplacul de Barcau, jud. Bi 
hor, közvetlen megkeresésekre csak 20 lej vá 
laszbélyeg ellenében válaszol. 

Biri nemni szakácskönyve a leé 
jobb s mégis a legolcsóbb. Isrnmét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lei 
Postán utánvéttel szállítja a 

vegből magyarra forditotta 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztálya.] 

memomács 
A MIRŐL KÉt VILAGRÉSZ BESZÉL 
A naguközönség számára irta 
ARKRGHT. - Az eredeti amer 

: IMRE. Ara 60 lei 

Brassói tapok Könyvosztályába! 

séget elleni védekezésre. 

egy. m. tanár 

Kapható a 

A. Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R 

Icta: Dr. BERNÁTSKY JE 

A GYÜMÖLCS 
KERTÉSZET 

ARA 120.- LE! - 53 reiz 

Brassói Lapok 
KÖNYVOSZTÁLYÁSAN 

-t. Brasoo-B assó. 
] 
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